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M nden eddigi társadalom története 

osztiüyharcok története.

Vi ág proletárjai egyesüljetek! NÉPAKARAT
SZOCIALISTA MUNKÁSLAP.
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LESZ-E BÉKE A F0LD0N?
A béke ünnepét üli az emberiség.
A harangok hivó szózatára megtelnek a 

templomok s ájtatos arcú papok, szemforgató 
prédikátorok ajkukra veszik názáreti Jézus 
szavait, hogy hirdessék a szeretetet, az áldást

sa, — mindezek bizonyítják, hogy a kapitalista 
termelő rendszer folyton kevesbbedő kézbe 
juttatja a termelés eszközeit, melyek a kapita- 

Nem is akarunk addig békét, mig a munkás lista osztály monopóliumává váltak; hogy a 
nem élvezheti munkájának gyümölcsét. Csak végső eredmény szükségképen a termelés ösz- 
hadd szóljanak karácsony napján a béke ünne- szes eszközeinek néhány személy vagy társulat 
pére hivó harangok, ennek a harcnak nem fog-;kezébe jutása lesz, melyek, mint magántulaj-

JÉZUS AJ0LO0N.
JÉZUS A TEMPLOMBAN. — JÉZUS A GAZDAGOKNÁL. — JÉZUS A PAPOK­

NÁL. — JÉZUS A SZEGÉNYEK KÖZÖTT.

hullató békét.
ják végét vetni.

Lesz még béke a földön, azonban annak a 
Igv van ez már évszázadok óta. Szakadatlan békének az a nap lesz az ünnepe, melyen a 

elkeseredett, sokszor véres küzdelem folyik az munkásosztály meg fogja vívni végső ütköze- 
emberek között, millióknak boldogsága, re- tét a szolgaság és a nyomor ellen, 
menye, élete megv veszendőbe évről-évre, de —o------
azért az álli0- fegyverkezett országokban, a!

A KAPITALISTA OSZTÁLY.

— Irta : Kautsky Károly. —
Amerikai viszonyokhoz alkalmazva átdolgozta:

Dániel De Leon.

nyomor karmai közt vonagló városokban, a 
pusztuló falvakban évről-évre megkondttlríak í 
a harangok karácsonynak napján, a szeretet-' 
nek. békének ünnepén-

Nina- nemzet, melvnek múltját, mig kutatói 
szemű ik a múltat belátja, vértenger ne bori-1 A kapitalista szelvény-nyerővé válik.

tana: nincs nép. melynek története vérrel nej Amikor a kapitalista vállalata növekszik, 
ir ulott volna meg s jelene a béke áldásait él-j egyre szükségesebbnek találja, hogy a szapo- 

ezhetné: nincs társadalom, melynek tagjai | r0(]ó kötelességek egy részétől szabaduljon, 
kíméletlen harcot ne vívnának egymás ellen: 
de azért csak megiinneplik a béke napját év­
ről-évre. még ha a harangok zúgásának kar- 
dck csattogása, puskák ropogása, ágyuk dör­
gése. haldoklók hörgése adja is meg a kísére­
tet.

Szemfényvesztő, hazug komédia ez az ün- tának többletéből kerüli ki ez a költség. Ez is- 
nep. A harangok zúgása, a prédikátorok szavai | nrét egyik módja a kapitalista többlete, vagyis 
nem dönthetik meg. nem takaríthatják el a te- haszna fogyasztásának. Világos azonban, hogy

a kapitalista ezeket a költségeket a termelés

akar az által, hogy más kapitalista társulatra, 
akár úgy, hogy alkalmazottjaira bízza azokat. 
Természetesen az ipari működés folyamatában 
mellékes, hogy e kötelességeket ki végzi, a ka­
pitalista vagy egv alkalmazottja. Sem igy, sem 
úgy nem állítanak elő értéket s igy a kapitalis-

nyeket. a megdöbbentő, kérlelhetetlen valósá­
got, mely nem ad okot és jogot a béke ünne­
pé re.

Társadalmi rendszerek váltakozhattak, or- 
szúgok kifejlődhettek és elpusztulhattak, azon­
ban egv tény nem vá:tozott soha: minden tár­
sadalmi rendszer minden országban az emberi 
kizsákmányoláson épült föl. A kizsákmányolás 
módja változhatott tökéletlenről tökéletesebb­
re. azonban lénvegeben ugyanaz maradt. Az 
ember knek egv része uralkodott, a másik ré­
szi szolgált: az egvik rész dolgozott, a másik 
rész élvezte a munka gyümölcsét. Mellékes, 
hogy íz egvik részt rabszolgatartónak, hiibér-

. . 1-, I - 1 -. <. I • •-1'.- ♦ A M o 1 - c 2 i\ gf J^ 1 • • 1
ganak jobbágynak vagy bérrabszolgának ne­
veztek vagv nevezik-e. — az emberiség mindig 
két részre oszlott s a két osztály között kimé-

költségei közé sorozza s a munkabérek közé 
számítja.

Mig a vállalat növekvése kényszeríti a kapi­
talistát. hogy az ő funkciói végzésére mást al­
kalmazzon, vállalatának növekvése a növekvő 
többlet folytán könnvebbé teszi helvzetét. Mi­
nél nagyobb többlet, annál több funkciót ru­
házhat a kapitalista másra s nincs más dolga, 
mint részvényszelvényeinek lenyesése és be­
váltása s az a gond, hogy hasznának személyes 
szükségleteire fordított részen fölül megma­
radt részét miként fektesse újabb jövedelmező 
vállalatba.

A részvénytársulat keletkezése. A kapitalista1 
hasznos volta véget ér.

A vállalatok száma, melyekben a tőkés elér-
letlcn küzdelemnek kellett folyni. Hiába volt te ezt a fokot, évről-évre nő. Ezt bizonyltja a
minden igyekezet . hogy e küzdelmet letagad­
ják. e takarják, a kizsákmányoló sohasem bé- 
kiilhet össze a kizsákmányolttal. a jólakott 
sohasem érthet egyet az éhezővel.

Szcmfénvvesztö. hazug komédia a béke ün­
nepe. Harcban állnak egymással nemcsak a 
k: zsákmányolok és kizsákmányolták, hanem a 
különböző országok uralkodó osztályai is. X er- 
senvernek egymással újabb területekért, mely­
nek népét leigázhassák. kizsákmányolhassák s 
ebben a versenyben nélkülözhetetlen eszközük 
a had-ereg. Életerős férfiaknak ezereit zsúfol­
ják a kaszárnyákba, hol kioktatják s begyako­
rolják őket a gyilkosság művészetére, erénv- 
nvé teszik az emberölést Embereket, kik egy­
mást soh ■ nem látták, egymásnak soha nem 
ártottak, egymásra vezetnek véres harcokra, 
ahol ismeretlen fogalom az irgalom, az ember­
szeretet. ahol föltámad az emberben a vérre 
szomjas állat.

Mindenek fölött az egyháznak van legke­
vesebb joga a béke ünnepére. Vér tapadt az 
egyházak kezére minden időben. Hogy a lelki- 
ismeret szabadságát elnyomja, hogy a szabad- 
gondolkodásnak szárnyát szegje, hogy uralmát 
föntartsa és kiterjessze, a gyülölségnek, harc­
nak üszkét vetette az emberek közé. Lábbal 
tiporta annak az embernek tanításait, kinek 
nevében, kinek emlékére ma békéről és szere- 
tetröl beszél. Az inkvizíció borzalmaiban, a 
vallásháborúk vérengzéseiben a béke legádá­
zabb ellenségeinek bizonyult.

És a jelenben is leghatalmasabb támasza 
annak a rendszernek, mely lehetetlenné teszi 
a békét az emberek között.

Hirdeti a megalázkodást, hogy a kizsaroltak 
türelemmel viseljék e jármot. Hirdeti a sze­
génységet. hogy az éhezők nyugodjanak bele 
a nyomorba. Terjeszti a tudatlanságot, mert 
c?ak udatlan népre lehet láncokat rakni. Vé­
delmezi a kapitalista rendszert, a kaptalista 
osztályt, hogy e védelemért kivegye részét a 
zsákmányból.

Ahol a munka összetűz a tőkével, az egyhá­
zat mindig a tőke oldalán látjuk a kizsákmá­
nyolás rendszerének védelmezésében-

A ‘‘béke ünnepe” cinikus gúny abban a 
rendszerben, melyben a puszta létért keserű 
harcot kell vívni. Nincs és nem is lehet béke, 
mig a kapítalsta rendszer meg nem fog dőlni.

Nem is akarunk addig békét, mig az embe­
rek egyik csoportjának uralkodás, bőség, a 
másik résznek pedig szolgaság, nyomor lesz 
az osztályrésze.

részvénytársulatok számának csodás szaporo­
dása, mely társulatokban, mint azt még a leg- 
egy ügy ü ebbek is belátják, a kapitalistának 
személye többé nem lényeges, — egyetlen fon­
tos szerepe csak befektetett vagyonijának van.

Akadtak gyöngébb esziiek. kik azt képzelték, 
hogy a részvénytársulatok keletkezése eszköz 
lesz arra. hogy a kistőkés is élvezze a nagyter­
melés áldásait. Ez is épp oly tévedés, mint 
amilyenben némelyek a hitel kérdésénél van­
nak. A részvénytársulat, épp úgy, mint a hitel, 
melynek az egyik megnyilvánulása, éppen el­
lenkezőleg arra szolgál, hogy a nagytőkének 
rendelkezésére bocsássa a kistőkések tulajdo­
nát.

Mihelyt az ipar egy ágában a kapitalistának 
személye nem játszik szerepet, bárki is vállala­
tokba bocsájtkozhaitik benne, ha semmit sem 
ért is hozzá, föltéve, hogy van pénze részvé­
nyek vásárlására. Ennek következtében azután 
a kapitalista olyan iparágakat képes kezében 
egyesíteni, melyek egymástól a lehető legfüg­
getlenebbek.

A részvénytársulatot legkönnyebb megsze­
rezni a kapitalistának. Az egész, amit tennie

donukkal, kedvük szerint rendelkeznek; hogy 
a termelés egész gépezete egyetlen óriási vál­
lalattá alakul, melynek egy ura van. A terme­
lés eszközeinek magántulajdona vezet a kapi­
talista rendszerben arrlt az ösvényre, amelyen 
haladva, egynek kivételével valamennyien va­
gyontalanok lesznek. Más szóval: a kapitalista 
rendszer saját pusztulását idézi elő; fejlődésé­
vel maga alatt vágja a fát; sajátságos ellent­
mondása fejlődésével egyre szembeötlőbbek 
lesznek. Amikor a kizsarolt bérmunkások al­
kotják a fogyasztók tömegét, a termékek, me­
lyek a többletet magukban foglalják, eladha­
tatlanokká válnak, a többlet értékét fogja ve- 
sziteni.

A kiskapitalisták a nagyoktól függnek.

Tényleg azonban a dolgok állapota, ahogy 
itt körvonaloztuk, épp oly viszás, mint ami­
lyen lehetetlen- Nem jön s nem is jöhet ennyi­
re. Az ilyen viszonyoknak puszta megközelié- 
se annyi szenvedést, annyi gyűlöletet, annyi 
ellentmondást idézne föl, hogy elviselhetet­
lenné válna, a társadalom összetörne, hacsak a 
fejlődés idejekorán más fordulatot nem vesz. 
Bár a dolgok ilyen állapotához teljes fejlett­
ségében el nem jutunk, mégis abban az irány­
ban haladunk. Ugyanakkor, mikor egyrészt a 
különböző kapitalista vállalatok gyorsan köz­
pontosának egyre kevesebb kézbe, másrészt a 
látszólag független vállalatok mindinkább 
összefüggővé válnak a munkafölosztásnak el­
kerülhetetlen eredménye képen. A kölcsönös 
függés azonban mindinkább egyoldalú lesz. 
ugv hogy a kiskapitaíkták függnek a nagy­
kapitalistáktól. Épp uga, mint azoknak a mun­
kásoknak javarésze, kik most a házi iparban 
dolgoznak s látszólag függetlenek, tényleg 
azonban valamely kapitalistától fügének, a 
kiskapitalisták közül is* sokan, kik látszólag 

t higgi'ireTiBf.^nfnU^iilifuggnH? es 
sok. látszólag független vállalat, csak függe­
léke valamelyik hatalmas kapitalista vállalat­
nak. A kis kapitalistáknak a nagyoktól való 
függése nfég sokkal gyorsabb mértékben ter­
jed. mint a tényleges központosulás. Ipari gé­
pezetünket végső analízisében máris csak egy­
két nagykapitalista tartja kezében. Ezeknek 
egyesülése csak idő kérdése.

Ugyanakkor, mikor a nép tömege egvre na­
gyobb számban válik függővé a kapitalista 
osztálytól, ennek az osztálynak tagjai is egvre 
nagyobb mértékben válnak függővé osztályuk­
nak egy, számra folyton kevesebb, de vagyo­
nuk folytán egvre hatalmasabb csoportjától.

De amint a proletáriátusnak, a kisiparosnak, 
kiskereskedőnek s kisbirtokosnak függése, úgy 
az egyik kapitalistának a másiktól való függé­
se is növeli a megélhetés bizonytalanságát- A 
bizonytalanság növekszik a függéssel s bár a 
kiskapitalístára jár leginkább a rúd, a nagy­
tőke sem nyújt teljes biztonságot.

A kapitalisták közt a piacért folyó verseny 
eredménye.

Már említettük, hogy a termelés gépezeté­
nek fogékonysága a legkisebb zavaró hatás

Leszállván pedig Jézus a földre, hogy látná 
az ő népeinek boldugulását és eredményét az 
ő igéi hirdetésének s kimegy vala fényes vá­
rosokba.-

És mikor jutót volna magas tornyu ház elei­
be, látá keresztfán saját hasonmását és kapu­
kon iratokat: Ego sum via, veritas et vita, 
azaz Én vagyok az Ut, az Igazság és az Élet.

Bémenvén pedig Jézus a házba, leüle a soka­
ság között.

Valának pedig ott sok ékes öltözetül Férfijak 
és Asszonyok és Írástudó Papifejedelmek.

Feláll váll a legvénebb papifejedelem, ara, 
nyos oltárhoz járnia és szólott, mondván:

Boldogok azok. kik Fijai és Lányai az egye­
dül üdvözítő Anvaszentegyháziiak.

Átkozottak lésznek pedig azok. kik eltéve- 
lyedtek. mert azoknak bűnei semmiképen meg 
nem bocsáttatnak.

Megtartóztassátok magatokat, annak okáért 
a hamis Prófétáknak nyájától, elkerülvén a 
bélpoklosokat. megvessétek a bűnösöket, hogy 
kedvében járjatok a ti menyei Atyátoknak és 
az ő Fijának.

Hogy pedig megbocsáttassanak a ti bűnei­
tek, járuljatok az oltárhoz, letevén erszényei­
teket. lCj

Hallván pedig e szavakat Jézus, felette fel- 
háborodék és hangosan kiált vala. szólván :

Képmutató Farizeus, pénzért osztod-e a bű­
nöknek bocsánatát az én Atvám nevében?

Nem jöttem-é hirdetni a szeretetet az embe­
rek között és ti nevemet gvülölségnek teszi- 
tek-é takarójává?

ember, ki élvévé a főidet és az ekét is-
Annakokáért a szegény a gazdaghoz méné, 

hogy megfogadná ötét szolgájának.
Megművelvén pedig a szegény a földet, a 

gazdagnak lön bő aratása s fizet vala a sze­
génynek néhány talentunsokat.

Mikoron pedig a szegény megéhezék, a gaz­
daghoz járult vala, mondván: imhol vannak e 
talentunsok, kenyeret adj érte.

Mikor pedig a szegény ismét megéhezék és 
kenyereket akart volna, a gazdag a kenyérért 
szolgálatra kényszerité.

És attól fogva a szegény szolgálja vala a 
gazdagot, ki minden jóban bővelkedék és a 
szegénytől, még amije vala is. élvévé.

Hogy pedig a szegény ne zúgolódna, elő- 
hozata régi írásokat és a szegénynek olvassa 
vala: Boldogok az alázatosak, mert övéké a 
menyeknek országa. Boldogok az éhezők, mert 
Abrahám kebelébe jutnak. Boldogok, akik 
hisznek, mert idveziilnek.

És a szegény hive és éheze.
Elvégezvén pedig Jézus a példabeszédet, 

mondá: Kinek füle vagyon a hallásra, hallja: 
kinek esze vagyon az értelemre, értse.

És azzal elhagvá a földet

A SZENT BIBLIA.

“A biblia a könyvek könyve; szent iratok 
gyűjteménye, melyet istentől ihletett férfiak ír­
tak s mely az isteni kijelentést és az isten igé­
jét tartalmazza.” — Erre tanítottak az iskolá­
ban s én szentül hittem, hogy ez szóról-szóra
megfelel a valóságnak. A világ minden kincse- 

Előjövének erre a teremszolgák és megfog- ért sem mertem volna kételkedni benne, nem 
dósak Jézust és kivetik vala, mint botránkoz- akarván túlvilág! üdvösségemet ezáltal kockára

tenni. Mert hát arra is tanítottak, hogy aki ezt 
el nem hiszi, az soha. sem fog bejutni a menyek­
nek országába Én s velem együtt sok száz és 
százezer ember tanulta és hitte ezt s most ta

fa-És járja vala Jézus mind a városokat é 
v.kct és megtérő a gazdagok hajlékaihoz.

V É< n-yvpr lá.tíf!—’colnr. j!''.óknaL..sr."4e*?■ ' Uv,.-.-.;-•» hiuiulk
prédikál vala, mondván:

Nem mondottam-é, ne gyüjtsetek kincset e 
földön, hol a rozsda és moly megemészti és 
ahol a lopok kiássák: és ellopják az.t.

iránt egyik okozója a kapitalista rendszer bi­
zonytalanságának. \ran még egv ok, melyről 
meg kell emlékezni. Amily mértékben kiélésit!

szükséges, hogy a vállalatot érdekeinek aláren-i az osztalyellentétet: amily mértékben mind
delje s saját magától tegye függővé, az, hogy 
vegye meg a részvények többségét.

X'égül nem szabad szem elől téveszteni, hogy 
a nagytőke gyorsabban nő. mint a kisebb; ríii- 
nél nagyobb a tőke, annál több a haszon s ki­
sebb az a rész, melyet a kapitalista ebből sze­
mélyes szükségleteire fölhasznál s nagyobb az 
a rész, melyet előző befektetéseihez csatolhat, 
mint újabb tőkét. A kapitalista, kinek vállalata 
évente tízezer dollárt jövedelmez, csak igen 
szerényen élhet meg — a kapitalisták fölfogása 
szerint. Szerencsésnek érezheti magát, ha félre­
tehet évenkint 2000 dollárt, jövedelmének egy 
ötödét. Viszont az a kapitalista, kinek évi jö­
vedelme százezer dollár, még ha ötször annyit 
is költ saját személyére, mint a másik, vagyis 
negyvenezer dollárt, még akkor is évente hat­
vanezer dollárt, jövedelmének három ötödét 
csatolhatja tőkéjéhez. És igy tovább növekvő 
mérvben. Mig a kiskapitalistának egyre kemé­
nyebb harcot kell vívnia exisztenciájáért, a va­
gyon egyre nagyobb mértékben halmozódik a 
nagy kapitalista kezében, mig végre hihetetlen 
arányokat ölt.

Hogy összegezzük: A nagy ipari telepek 
növekvése, a nagy vagyon fölhalmozódása, a 
kistermelők számának csökkenése, a különbö­
ző társulatoknak egy kézben való koncentrálá-

két félnek egyre hatalmasabb, bár különböző 
fegyvereket ad kezébe. — a kapitalista termelő 
rendszer épp oly mértékben nyújt egyre több 
alkalmat a zavarokra s teszi egvre károsabbá 
a zavarok eredményét. Nemcsak a kapitalista 
által visszatartott többletet növeli a munkások 
fokozódott termelőképessége, növeli a piacra 
kerülő áruk mennyiségét, melyen a kapitalis­
tának túl kell adni. A munka kizsákmányolá­
sával nő a kapitalisták között a versenv s ke­
serű küzdelemmé fejlődik, melvet minden 
egyes folytat az egész ellen. Továbbá a terme­
lés módja állandó forradalmon megy át, uj 
találmányokat használnak föl, melyek nemcsak 
az egyes munkást, az egyes gépet, hanem 
egész vállalatot, sőt egész iparágat tesznek fö­
löslegessé.

(Folytatjuk.)

A “jutalom”, amit a kapitálisa a munkásnak 
ád, abból áll, hogy megtartja magának azon 
vagyonnak négyötöd részét, amelyet a mun­
kás termel.
. .A munkásoknak a kapitalistákra mért “bün­
tetése” az legyen, hogy adják oda a kapitalis­
táknak mindazt, amit azok termelnek.

aminek mi tartottuk. A magyarországi evangé­
likus s református papok kiküldtek egv bizott­
ságot. hogv a Károly Gáspár-féle bibliát — me­
lvet idáig a legjobb és legtökéletesebb magvar 

Nem mondottam-é, ne szerezzetek aranyat, | nyelvű szentirásnak tartottak — javítsák ki. 
se ezüstöt, se pénzt a ti erszényetekbe. i mert nem jó. Hogv miért csak most. évszáza­

da j nektek: mert megemésztitek az özve- j dók eltelte után jöttek erre a meggyőződésre, 
gyeknek és árváknak házokat, mert éheztetitek I arról nem nyilatkoztak a tisztelendő atyák, va- 
a munkálkodókat, mert gonoszul cselekedtek, j lemint arról sem, hogy hogyan fogják az “is­
mert arattok, ahol nem vetettetek- fennek igazi igéjét és kijelentéseit” beszerezni

Hallván pedig a gazdagok Jézusnak sza-ait. , maguknak. Bizonyára föl fogiák használni a 
megtelék az ő szivük álnoksággal és kérdik ; technika legújabb vívmányait. Drótnélküli táv- 
vala, kicsoda volna-e Férfiju. hogy ilyen vak-j Író vagv telephon összeköttetést létesítenek a 
merőséggel szól. . menyországgal s megkérdezik az istentől, hogy

És eljövének a törvényszolgák és minekután-; milyen módosításokat fogad el ő és aszerint 
na megfogdosák, börtönre vetik vala, mint fogják összeállítani a legújabb szentirást. Több 
lázitót. j mint bizonyos, hogy törölni fognak ilv tétele­

ket: “Ne gyüjtsetek magatoknak földi kincse­
ket.” “Könnyebb a tevének átmenni a tíi fokán, 
mint a gazdagnak a menyországba jutni.” “Ne 
legyetek képmutatók, mint a farizeusok, kik az 
utcán járva imádkoznak, hogy másoktól lát­
tassanak.” Megmagyarázzák az egek urának, 
hogy az ilyen “kijelentések” nem felelnek itipjj 
az o “szolgái ’ érdekéinek s a drótnélküli segít­
ségévei megkapják a mindenható jóváhagyását 
egy megfelelőbb szentírásrtak ä kidolgozására. 
A jámbor füvekkel pedig elhitetik, hogv éz ä 
legújabb biblia is az “istennek igéjét és kijelen­
téseit” tartalmazza s megfenyegetik őket, hogy 
pokolba jut az, aki ezt el nem hiszi.

A papoknak kilencvenkilenc százalékára 
számíthat Lucifer. H—g.

És mikor kédezte volna Jézus, hol vágynak 
a bűnösöknek házai, küldik ötét a papoknak 
házaikba, holott lát vala nagy vigaszságot.

Látva a Papifejedelmeket parázna asszo­
nyokkal mulatozni, felfedi magát, szólván:

Nem hallottátok-é, hogy megmondatott a 
régieknek: Ne paráználkodjál; nem megmond- 
tam-é, hogy ha valaki asszonyra tekint gonosz 
kívánságnak okáért, immár paráználkodott az­
zal az ő szivében.

Feleiének pedig a papok, lévén az ő szivük 
gúnyolódással teljes: Mester, Mester, nem 
magadhoz emeléd-e te is a bűnös asszonyokat. 
Miért gátolod, hogy mi is hasonlóképen csele­
kedjünk?

És látván Jézus az asztalokon a borokat, 
erősen megfeddé őket és mondá nékik:

Nem megmondatott-é. hogy a bor az embe 
rek vidámitására. nem pedig részegségre ren­
deltetett vala.

Feleiének ismét a papok, mondván: Mester. 
Mester, hints hamut a fejedre, nemde-nem a 
kánai menyegzőben még a vizet is borrá vál- 
toztattad-é?

Jézus pedig mondá nékik: Eljövendő lészen 
a menyeknek országa, ahol elveszitek parázna- 
ságtoknak és tobzódástoknak büntetését. Jaj 
nektek, mert a menyeknek országát bézárjátok 
az emberek előtt: mert ti nem mentek bé és 
akik beakarnának menni, azokat is nem bo- 
csájtjátok.

És a papok felindulván valamennyien meg- 
csufolák Jézust és mikor eléggé megcsufolták 
volna, kiveték a bűnnek barlangjából.

* * *

Méné ezért Jézus a szükölködőkhöz és mi­
kor látta volna az ő szükölködésüket, könyö- 
rületességre indula rajtuk és példabeszédet 
szóla nékik, mondván:

Vala egy szegény ember, ki készite ekét, 
hogy művelné a földet. Jőve pedig egy gazdag

KAPNAK, HA KAPNAK.
Egy 35 évesnek látszó ember állított be a 

minap a Tenderloin rendőrállomásra és ko­
moly ábrázattal igv kezdte Dempsey rendőr­
tisztviselőhöz intézett beszédét:

“Elvették a piros kabátomat: hoszu. fehér 
szakálamat és a kürtömet ” És megállt.

Ez eddig jól hangzott. — úgy mond a tiszt­
viselő, — de mondj ennél többet.

“A “Volunteers of America”-féle társaság 
fogadott föl, — folvtatá a mi emberünk, — 
hogv a huszonharmadik utca és nyolcadik Ave. 
sarkán álljak és Santa Claus legyek. Egy dollár 
ötven centet ígértek egy napra. Az első nap 
végeztével nyolcvanhét centet, a másodikon 
egy dollár öt centet és ma egy dollár ötven 
centet szolgáltattam be a társaságnak. Most 
azt mondják, hogy nincs már rám szükségük, 
de a kialkudott egy dollár ötven centeket nem 
akarják kifizetni. Egyébként George H. Green- 
nek hívnak és kérem a tisztviselő urat, adjon 
tanácsot, mit csináljak velük?”

A tisztviselő mi tehetett egyebet, azt a ta­
nácsot adta neki, hogy pörölje a “jótékony* 
társaságot a Jefferson Market-i bíróságnál.
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FEL A MUNKÁRA !

Ar e hó 13-án tartott bizalmiférfi értekezlet 
határozata folytán a NÉPAKARAT minden 
8-ik száma 8 oldalon fog megjelenni. Az első 
8 oldalas szám a Népakarat újévi száma lesz.

Lapunk terjedelmének megnagyobbitását az 
tette szükségessé, hogy sok, mozgalmunk 
szempontjából fontos közleménynek nem jut 
hely a 4 oldalas s hetenkint csak kétszer meg­
jelenő lapban.
.. Eívtársak!

A megpróbáltatások nehéz napjaiból meg­
erősödve került ki a hetenkint kétszer meg­
jelenő Népakarat.

Tudjuk, hogy az Amerikai Magyar Szocia­
lista Munkás Szövetségben szervezett elvtár­
saink öntudata, osztálytudata vitte lapunkat 
diadalra.

Tudjuk, hogy létezését, megerősödését an­
nak köszönheti, hogy elvtarsaink a szövetsé­
günkre szórt rágalmak özönére, ellenségeink 

_uÜ5-j6^f> ámadósaira_axzaL fcle.ltr-jc. hogy meg­
kétszerezett munkával, fokozott lelkesedéssel 
vették ki részüket a küzdelemből.

Most. midőn lapunk megnagyobbodását be­
jelentjük, csak arra kérünk benneteket, hogy 
nem szűnő lelkesedéssel folytassátok a munkát, 
folytassátok az előfizetők szerzését, hogy a 
szocializmus a Népakarat által minél nagyobb 
területekre szórhassa világitó sugarait, hogy a 
NÉPAKARAT A LEGKÖZELEBBI KONG 
REBSZUS UTÁN LEGALÁBB IS HÁROM­
SZOR JELENHESSÉK MEG HETEN­
KÉNT.

Ne felejtsétek el, hogy szövetségünk annál 
erősebb, minél erősebb a mi fegyverünk, a mi 
sajtónk.

Föl tehát az újabb munkára, az újabb küz­
delemre, az újabb diadalra!

Elvtársi üdvözlettel a
Központi vezetőség­

ünk.
másr

A THEOLOGIA CSŐDJE.
“Nem a szocialisták azok. akik a 

teremtőt. mint feleslegest, a világból 
száműzték s azt a tant állították föl. 
hogv az ember nem kerüli ki az is­
ten teremtő kezéből, hanem a folyto­
nos fejlődés által majomtól vagy más 
értelmetlen állattól származott, ha­
nem a modern naturalizmus és sza- 
badgondolködás hívei: Darein. Lub- 

Spencer. Bachofen. Haeckel és 
sok. A szocialisták csak végig­

gondolják a szabadelvű elméleteket 
és levonják a gyakorlati következte­
téseket.” Cathrein Győző:

A női kérdés. 17- old.
Köszönettel nyugtázzuk a nagytekintélyű 

jezsuita rvilatkozatát. Mi. szocialisták, tény­
leg nem fáradozunk az isten detronizálásával. 
a h'tbfli kétségek fölkeltésére sem szentelünk 
időt. mert ezt nálunk sokkal alaposabban el­
végzik a szakemberek, maguk a — aittudósok.

A hittudománv korántsem nvugszik olv biz­
tos, évezredeken át csorbitatlan alapokon, 
mint ezt a szószékek bőbeszédű prédikátorai 

nélkül hallgató híveiknek hirdetik. A

tábort is megmozgatta és kiváló katolikus hit­
tudósok kezdték belátni eddigi felfogású 
helytelenségét. Megállapították, mit kell a 
szentirásból föltétlenül és föltételesen elhinni.
A Mózes, Birák, Királyok, Krónikák nevet vi­
selő könyvekről Ermoni lazarista barat mar 
1896-ban kimondta, hogy azokat az iro mm 
denféle könyvből Írták össze. Hügel Frigyes 
pedig a katolikus hittudósok gyűlésén Frei- 
burgban (1897.) még világosabban kifejtett , 
hoo-v egyáltalában nem Mózes irta a net
lajdonitott szentirási részeket hanem halak
után sok száz esztendővel foglalta csa v 
azokat Írásba. Maga a biblia-vizsgalo tozo 
sácr is melyet még XIII- Leo papa-küldött ku 
azt mondá, hogy Mózest nem kell szerzone 
elfogadni. Egyébként Babilon,aban es Assyr a 
ban Mózes előtt sok száz évvel megírt teg a
könyvtárakban majdnem szórol-szora me,
lálták a biblia egyes részeit.

Az evangéliumok sem kerülték ki sorsukat.
A protestáns teológusok után akadta nagy 
számban katolikus hittudósok is. akik telje, 
meggvőződéssel valják, hogy az evangélium 
kat n'em azok és nem olyan sorrendben írtak, 
mint az egyház hirdeti, hanem ismeretlen em­
berek állították össze a Krisztusról szóló ten­
gernyi hagyományból. A katolikus Lagrange 
ét Batiffol Mátéról határozottan állítják. og> 
Máté jóval Krisztus után irta ki Markból es 
Lukácsból evangéliumát, még pedig az akkor 
már megalakult egyház szájaize szerint. Lag­
range János evangéliumával szemben is nagy 
óvatosságot ajánl, mert abban Krisztus taní­
tásai nagyon összekeverednek az apostolok

szónoklataival- , ..
A könvvek és Íróik megrostálásával egyutt- 

tartott a tartalom melbírálása. A fejlődő tu­
domány mindig nevetségesebbé tette az elma­
radt vallási fölfogásokat s ezért a tovább elm 
vágvó egyházak siettek a kor tudományos 
megállapodásaihoz alkalmazkodni. Sok bait 
okozott Mózes a világ teremtéséről szóló sorai­
val. Szerinte isten hat nap alatt teremtette a 
világot Mikor a tudomány beigazolta ennek 
lehetelenségét és évmilliókra terjedő fejlődés, 
korszakokat állapított meg, a hittudománv is 
alkuba állott és a bibliai nap alatt nem 24 órás. 
hanem több ezer éves időt ért.

Mózes istennel gyuratja meg Ádámot s en­
nek egvik fölösleges oldalbordájából készíti el 
Évát. Darvin a fejlődéssel magyarázza meg 
keletkezésüket. Meggyőző érvei elől nevetse- 
gesség nélkül a hittudomány sem térhetett ki 
s azért fogadja el Wassmann jezsuita és Pro- 
hászka Ottakár püspök legalább a ^ tanultak 

nitására a darvinizmust. míg a népnek to- 
u^jaT'^mbHát.* - ■ — '; ;

Az tij testamentumban a legtöbb baj Krisz­
tussal volt. A protestánsok régen elvetették 
istenségét. Reim árus szerencsétlenül járt for­
radalmárnak. a katolikus Renan, a protestáns 
Schleiermacher. Straus. Harnack stb. hittudo 
sok egyszerűen kiváló embernek mondják. 
Nyomukon halad a hires katolikus hittudós 
Loisy. aki az evangéliumokról irt tanulnia 
nyában teketória nélkül bevallja, hogy törté­
nelmileg nem lehet bebizonyítani Krisztus 
föltámadását-

Az eredeti evangéliumi tanításoknak emberi 
cafrancokkal való elferdítése ellen mind^ sze­
lesük körben emelkedtek hangok. Kraus Xaver 
Ferenc freiburgi. Schell Herman würzburgi. 
Erhard Albert bécsi egyetemi bittudományi 
tanárok hatalmas müvekben bizonyították be 
a szentiélektől sugalt egyháznak botlásait es 
követelték az egyszerű őskereszténységhez va- 

visszatérést. A pápa eltiltotta a katolikuso-

Magyarországé

bírálat nélkül hallgató híveiknek hirdetik. A az. .
szentirás már századok óta megszűnt isten ha- vezetté való átalakulásai az eddigi

1 r __ A — «1, í.nf+hofnfloriC'iO

kát müveik olvasásától. De azért eszméjük to 
vább tart. Magyarországon Prohászka Otto- 
kás egyik leglelkesebb tanítványuk. Az első 
keresztény szociális kongresszuson tartott be­
szédében ' élesen megtámadta az egyházat, 
hogv maradiságával az emberiség boldogulá­
sának útját állja. Elveti az imádsághoz fűzött 
egyházi fölfogást is, mert Ég és Fold című 
könyvében egyszerűen emberi képzelődésnek 
mondja azt a hitet, hogy isten imádsággal va­
laminek megtevésére bírható. Legkiválóbb 
katolikus hittudósoktól megindított reform- 
mozgalom kétségbe vonja már a tisztitóhelv 
létezését, fölöslegesnek tartja isten és ember 
közt a közvetítést végző szenteket, vallási 
szempontból kárhoztatják az egvház politizá­
lását. a pápa világi hatalmát, a jezsuiták anya­
gias irányzatát, az egyháznak modern törek­
vésekkel való akadékoskodását, a középkori 
cafrangok. szertartások és egyéb toldalékok 
fenntartását.

Nem a szocialisták, hanem hittudósok fejtik 
tehát ki a biblia teljes megbízhatatlanságát., a 
hitbeli fölfogás és a tudomány összeütközéseit, 
az egyháznak vallási társulatból hatalmi szer­

vallási né-

Egy istenünk, egy Karkecünk! A magyar- 
országi “Népszava” írja: Pilismaróth és Do- 
mös környékén úgy ismerik Karkec plébános 
nevét, mint a bolonditó csalmatokét: ha vala­
mibe belekeveredik, okvetlenül bajt okoz. Ez 
a szent atya se tud botrány nélkül nyugodtan 
aludni. Bele kell ütni az orrát mindenbe, bajt 
kell csinálni mindenütt és ha ez meg van, a 
plébános ur megelégedetten dörzsöli a kezeit, 
forgatván szemit az ég felé.

— Hál istennek, ez a nap se múlt el botrány
nélkül.

Legutóbb a dömösi toronykereszt föl raká­
sánál szerepelt a szolnoki kalandnak feledhe­
tetlen hőse. (Nem mondjuk el ezt a.kalandot. 
Van benne vasúti kocsi, mely a többitől vélet­
lenül idegen vágányokra kerül, ajtónyitás, 
meglepetés, meglepett plébános és leányzó.)
A dömösi templom tornyára nem is lehetett 
volna másképen föl rakni a keresztet, csak ug}, 
hogy a plébános ur e ^poétikus ceremónián a 
szocialisták apja istenit emlegette, kiátkozta 
még azokat is, akik valamikor kezükbe merik 
venni a “Népszaváét, a “Világszabadság”-ot, 
mert ezek a modern haladás fáklyái, ezeket az 
ördög gyújtotta meg és jaj azoknak, akik ezek­
nek fényétől elcsábittatva. rálépnek az elkár­
hozás útjára és elszak'ittatnak attól az úttól, 
melv az egyedüli üdvözítő anyaszentegyház 
üdvössége forrásához vezet, elszakittatnak at­
tól, hogv Karkec plébános szent beszédeiben 
gyönyörködvén, elmondhassák az Simeonnal:

— Bocsásd el uram. a te szolgádat; most 
már nyugodtan halok meg, mert hallottam 
Karkecet, a te pásztorodat-

Ki ez a Karkec, aki igy mer beszélni? Ki 
volna más, mint a “modern ördögök”, vagyis 
a szocialisták kiirtására istentől küldött szén: 
férfiú, akinek az a hivatása, hogy a még a to­
ronykereszt fölszurását is szitkozódások s ne­
vetségesen otromba támadások révén kihasz­
nálja papi palástjának a. megfertőztetése érde­
kében.

Sebaj! A plébános ur silányságai nem sokat 
ártanak már ennek a reverendának. Még az se 
használ neki, ha Prohászka püspök ur lapja, a 
papszakácsnékat elhelyező szemináriumi vál­
lalatnak hivatalos közlönye az “Esztergom 
ban ő maga, a plébános ur dicsekedik el vele, 
hogy mennyire kiirtotta ő a szocializmust a 
dömösi íoronygombaranyozáskor. “Nagyszá­
mú közönség egetvero rivallgasa közt jelen­
tette ki, hogy:

- Egy istenünk, egy Karkecünk! Nem
, Jia ífiKifxk-fii ------ - -

A nagvszám mindössze 18 vénasszony valu. 
Ez se baj. Hazudni szabad. A papnak meg 
muszáj. A toronygombaranyozási alkalmakat 
még kibírjuk, ha még annyi Karkecet hordoz 
is a föld háta. amennyi alatt most görnyed. Ki­
bírjuk. de ha egyszer elkövetkezik az, ami 
Franciaországban elkövetkezett, menybéli u 
isten hova teszed a te futva-futó Karkecedet ? 
Utóléred-e. mint a sánta kutyát, mint a ha­
zug embert?

Az imádság meg egy marék szalma. A vas­
megyei Pósaszentkatalinfalván lakó katolikus 
hi vők templomába ugyancsak beleharapott az 
idő vasfoga. A nagv harapástól kilyukadt a 
templom avult teteje, megrogyott a fala és 
még az imádság se tarhatja meg benne a lel­
keket, a sáron-vizen odatörekedó ájtatos lelke­
ket, mert a tarkójukra csöpögő esővíz minden 
pillanatban arra figyelmezteti őket. hogy jó 
lesz továbbállani, nemcsak az eső. hanem a 
templom is a nyakukba szakad.

Megpróbáltak a bajon segíteni imádkozás­
sal- Nem sikerült. Az úristen nem csiráit még

A Balkán bonyodalom. Újabb jelentős for­
dulat eddig nem történt- Aehrenthal báró a 
“Daily Express” bécsi levelezője előtt nyilat­
kozott az annekszió kérdéséről és — igen nai- 
vul — elképzelhetetlen dolognak tartja, hogy 
egy nagyhatalom megkockáztassa azt, ho^,}- a 
többieknek gyűlöletét provokálja és a boszniai

TÁRCA.
A HADITÖRVÉNYSZÉK.

(Kép az orosz-japán háborúból.)

— Irta: Vaszilji Nemirovics Dancsenko.__

A nagy sátorban a sötétség az ur. Künn a 
lemenő nap aranysugárral vonja be a környé­
ket : idebenn hideg van. A birák tábori unifor­
misban ülnek együtt. Egv kapitány az elnö­
kük. Ismerem. Kitűnő családapa. Naponta 
levelet ir a feleségének, akit “Kukocská”-nak 
hiv, pedig Szerafina a keresztneve. Jobboldali 
szomszédja szereti a gitárt s minden este ki- 
hallik sátrából a “Bárcsak szivünk egybeforna 
igaz szerelemben” kezdetű nóta dallama. Fal- 
szettót énekel s a parancsnok kutyája vadul , 
csahol mellé- Baloldali szomszédjának egyet­
len élvezete az “alsós". Azt mondják róla. 
hogy emiatt a partnereivel együtt majdnem 
elcsípték a japánok. Legalább is 400 - ,óimig 
akarták vinni a játékot. A többi mind elcsigá­
zott harcos. Szeretnék kialudni magúkat; sze­
meiket alig tudják nyitvatartani s nekik most 
itten törvényt kell ülniök. Ezért minden eléjük 
kerülő vádlott “gazember”. Föltéve persze, 
hogy az illető nem katona. Alantasaikhoz 
mindig leereszkedők: “Ki nem bűnös isten 
előtt?” — mondják.

Jobbra ül az államügyész. Tegnap valamely 
éjjeli mulatóhelyen egy bukott amerikai nőnek 
mutatta meg műveltségét. Byron költeménye­
ket olvasott föl neki s “cake-walk”-ot járt előt-

irva: “Hagyjatok 
föl minden reménnyel!” Balról ül a védő: 
fiatal tiszt, aki máris teljesen meg van zava­
rodva s veritek gyöngyöz homlokán.... Ép­
pen most adta be az iránt való kérvényét, 
hogy a harcvonalba küldjék s most átkozza 
a sorsot és azt a két lerongyolt, esetlen, vihar­
vert katonát, akik miatt ma “védő”-nek kell 
lennie-

misital lan diktátumaként szerepelni. Hisz már 
her és Kálvin, a két hittudor, nagyon sok 

,-etni valót állanitottak meg benne. Csak a 
katolikus hittudománv ragaszkodik görcsösen 
a protestánsoktól régen elvetett állásponthoz, 
hegv a bibliát a szentlélek mondta tollba azok­
nak az embereknek, akikről az egves részeket 
el is nevezték. így Mózes. Józsiié, Dávid köny­
ve. Márk. Máté stb. evangéliuma. Egy kissé 
különös dolog ugyan, hogy Mózes saját teme­
tését is megírta, a jámbor hívők azonban nem 
igen akadtak meg az ilyen csekélységeken- A 
protestánsok szabad kutatása végre a katolikus

zetek egész sorának tarthatatlanságát. Mi szó- bedu 
cialisták csak továbbítjuk a szakemberek meg­
állapodásait. Elismerjük, csak komolyan kutató 
hittudósok jutnak el ily tisztult fölfogáshoz, 
mig a hivatalos egyházak. hatalmukat féltve, 
csak átkokkal tudják sújtani a vallás lényégé­
ért. a hamisítatlan emberszeretetért rajongó 
papjaikat. De ez megint csak a mi egyházunk 
ellen irányuló harcunkat igazolja- A csődbe 
jutott ortodox theológia ellenfele, a modern hit­
tudomány fegyverez föl és erösit meg bennün­
ket tisztán tudományos fölfogásunkban.

Fáber Oszkár, “Keresztény Szocializmus”

maijának kőmivesek es ácsok nélkül templo­
mot. Az úristen után a püspökhöz fordultak. 
Az ő portáján jobban akad pénz. A püspök ur 
úgy tett. mint az egyszerű ember akitől pénzt 
kértek.

— Alszol-e püspök?
— Nem én.
— Akkor adj egy kis tatarozás! költséget a 

pósaszenkatalinfalvi templomi! ik.
— Már alszom!
így tett a templom k egv ura ;s. .\ cm volt 

mit tenniük a szegénv híveknek, elmentek pa­
naszra a szombathelyi főszolgabíróhoz, hogy 
közigazgatási utón csináljanak valamit az úr­
isten kedvére, a hívek lelki épüliésére. A fő­
szolgabíró sem tehetett egyebet, átirt az ál lám- 
építészeti hivatalnak, hogy vizsgálja meg a 
pósaszentkatalinfalviak templomát, kiáll ja-e 
még összedőlés es fömeggyilkössag nélkül az 
ur dicséretét. Addig a pósaszentkatalinfalviak 
a saját házaikban dicsérik az urat. ha ugyan 
rá nem jönnek arra az okos gondolatra, hogy 
imádkozás helvett hasznosabb dolgot művel­
hetnek még akkor is, ha egv marék szalmával 

iák a csöpögő házfedélt, mert egv marék 
szalma tett már olyan csudát, hogy el állította 
az eső beesurgását, de az imádság még akkor 
se. mikor éppen az úristen házáról volt szó.

Az ipari szervezkedés meg fogta teremteni a 
munkásosztály szolidaritását úgy a gazdasági, 
mint a politikai téren.

A szakszervezkedés szétválasztja a munká- 
! sokat a műhelyben és az urnánál egyaránt.

kérdés miatt európJai háborút idézzen elő. A 
kérdés békés megoldásának nehézségeit le­
győzni — szerinte — nem lehetelen dolog, hi­
szen az összes nagyhatalmak Bosznia és Her­
cegovina ügyében elismerik a befejezett tényt, 
csak azt kívánják, hogy ezt a konferencia 
szentesítésének vessék alá. Auztria-Magyar- 
ország is elhatározta, hogy a konferencia egy- 
begvüljön és igy biztosra lehet venni, hogy 
találni fognak egy formulát, amely ki fogja 
elégíteni a hatalmakat és lehetővé fogja tenni 
a konferencia összejövetelét.

Törökországban a bojkott egyre terjed.
Konstantinápolyi jelentések szerint elsüllyesz­
tették egy oszrák gőzös csónakjait, amelyeken 
osztrák utasok málháit szállították partra.
Újabb jelentések szerint a külügyminiszter 
közzé fogja tenni az osztrák-magyar nagykö­
vetséghez beérkezett jelentéseket, melyekben a 
vidéki hatóságok válaszolnak a porta körren­
deletére a bojkott beszüntetése tárgyában.
Ezek a jelentések kivétel "nélkül azt tartalmaz­
zák. hogy lehetetlen a bojkottot megakadá­
lyozni. Ennek ellenére Pallavicini őrgróf Kon­
stantinápolyban marad. A külügyminiszter és |
a hadügyminiszter egyforma tartalmú táviratot te. Homlokára most az van 
kapott a berlini török nagykövettől azzal a je­
lentéssel, hogv Bülow herceg báró Aehrenthal- 
nak sürgősen ajánlotta, hogy Ausztria-Magvar- 
ország siessen megegyezésre jutni Törökor­
szággal. mert különben minden pillanatban a 
lehető legveszedelmesebb bonyodalmak tá­
madhatnak.

A török kormány jegyzéket fog intézni ah­
hoz a hat államhoz, amelyeknek saját posta- 
hivatalaik vannak Törökországban. Ebben a 
jegyzékben a török kormány tiltakozni fog az 
ellen a képtelen állapot ellen, hogv az idegen 
postahivatalok török állami ellenőrzés nélkül 
működnek és vámmentességet élveznek, ami­
vel visszaélnek. A tüzérségi csapatok parancs­
noksága 50 láda lőport szállíttatott magának s 
a rakományt a bojkott-bizottság tiltakozása 
ellenére partra szállíttatta a ‘ Baron Call 
Lloyd-gőzösről. A bojkott-bizottság elnöke egy 
aranyórával tüntette ki a kikötobeli teherhor­
dók vezetőjét, amiért híven kitartanak a boj­
kott mellett. — . . ~ —-1 > -

A választójogi reform Szászországban. A 
szász kormány is megreformálja a választó­
jogot. Még pedig olyanformán, hogy a népnek 
a parlamentből való kizárására a plurális gya­
lázatot akarja bevezetni- A képviselőház már 
első olvasásában elfogadta a tervezetet, a kon- 
zervativek kívánságára az eredeti tervezetet 
oda módosították, hogy négyes szavazatot ad­
nak minden választónak, akinek az az érdeme, 
hogy ötven éves kort ért el. Szászországi elv­
társaink minden erejükből küzdenek ez ellen 
a javaslat ellen s országos értekezletet tarta­
nak Drezdában, hogy határozzanak követendő 
magatartásuk felöl.

A nők választójoga. Londonban a nők nagy­
gyűlést tartotak az Albert Hall-ban, amelyen 
Lloyd George mniszter is beszélt. A miniszter 
kijelentette, hogy az uj választási törvény a 
nők választójogára vonatkozó határozatokat is 
foglal magában- Ha a parlament a javaslatot 
elvetné, akkor a liberális párt a nők szavazó­
jogát föl fogja venni programmjába. A parla­
ment föloszlatása nem olyan messze jövő kér 
dése. mint sokan gondolják.

Forradalmárok és rendőrök harca. Pétervári 
jelentések szerint egy házkutatás alkalmával 
összeütközés volt rendőrök és forradalmárok 
között. Egv rendőrt agyonlőttek. Végre a túl 
nyomó erő legyőzte a forradalmárokat, akik 
átadták fegyvereiket. A rendőrség számos for 
radalmi iratot és könyvet elkobzott.

Vonatösszeütközés. A Páris-britsseli express 
vonatot Waterloonál a köd miatt baleset érte: 
összeütközött egy tehervonattal. A szerencsét­
lenség hibás váltóállítás miatt az állomáson 
történt: sem a tehervonat, sem az express moz­
donyvezetője nem láthattak a sürü köd miatt, 
úgy, hogy a veszélyt csak akkor vették észre, 
mikor már segíteni nem lehetett és az össze­
ütközés borzalmas erővel végbement. Cso­
dálatos véletlen folytán halálos áldozata nincs 
ugyan a katasztrófának, ámde a súlyosan sebe­
sültek száma hatvannégy és még sokkal több 
a könnyen sérülteké. A sebesülteket a Water­
looi kórházba ápolják.

Leányszöktető csuhás. H. E. Roseberrv, aki 
korábban Wilmoreben. Ky. volt lelkész, a mi­
nap Chattanoogaba érkezett. A lelkész elhagyta 
feleségét és gyermekeit s a hosszú utat egy 
föltűnően szép 16 éves leány társaságában tette 
meg. A magáról megfeledkezett pap nevéhez 
szennyes dolgok tapadtak, milyenek a temp­
lomi pénzek elsikkasztása és a misemondó ru­
hák eladása. Midőn látta, hogy menekülnie 
kell, megszökött, de magával vitte a szép fiatal 
leányt.

és mereven

RLVTAPSAK
Terjesszétek a Népakarat“-ot.

Ezek bátran viselik magukat 
néznek biráik szemébe.

— Nos, Petykó. te vitted el a tehenet?
— Igenis, kapitány ur!
— Fizettél érte?
— Dehogy is fizettem. Kötelességem csak 

az vol. hogy a tehenet elhozzam.... a pénz 
.... az az ezredparancsnoknál volt.

— Utánad futott a kínai?
— Dehogy is futott.
— És nem te ölted meg öt?
A katona zavartan tekint a felsöbbségre.
— Nem ütötted fejbe a puskatussal? j
-J- Miért ütöttem volna?— • • *--- -
— Hát te. 'közlegény Sidkih! Te voltál Petv- 

kóval ?
A megszólitott még merevebben néz Jurá­

jára. mintha a lelkében akarna fürkészni. Nad­
rágja teljesen lerongvolódott s nyíltsága sem­
mi kivánni valót nem hagy hátra. Mindamel­
lett öntudatosan áll s mereven kiegyenesedik. 

— Ti vittétek el a tehenet?
— Úgy van, kapitány ur!
— Hogyan vittétek el?
— Megvettük.
— Adtatok pénzt is érte?
— Pénzt? Azt erre nem kaptunk.
— Utánatok szaladt a kínai ?
— Azt nem udjuk- 
— Hogyan ! Nem tudjátok?
— Mindaketten ráültünk, már mint a tehén­

re s ugv hajtottunk az ezredparancsnokhoz.
— Ki ölte meg a kínait, te vagy Petykó?
— Én semmiesetre sem.
— Te nem ?
— Ugv van.
— És Petykó sem?
— Azt nem tudom.
— Nem mostad meg puskád csövét a folyó­

ban ?
— De igenis megmostam, kapitány ur.
— Véres volt?
— Úgy van. kapitány ur.
— Mitől volt véres ?
— Embervértől, kapitány ur.
— Tehát embert öltél?
— Ugv van.
— És ezt beismered?
— örömest tettem.... Az ezredparancsnok 

meg is dicsért érte.
__ Miért dicsért meg?
— Hát a — japániért.
— Melyik japániért?
__ Hát azért a japániért. akit Gavljanbnn

megöltem.
.— De én nem a japániról kérdeztelek, ha­

nem a kínairól- 
— Ugv van.
— Hol ölted meg a japánit?
— A sáncoknál.
— Ütközet alatt?
— Ugv van.
A kihallgatást ezzel befejezték.
Petvkőt és Sidkihet az őrök kivezették a 

sátorból. Künn mndent beföd a kékes alW 
nvat. A katonák egv árok szélére ülnek. 'W 
szebb tábori tűz ég. a folyó vize susogva 
dogul.... A messze távolból a tábornokok 
natából apró fénysugarak Töveinek szene. - 
A “vádlottak” pedig kísérőikkel csevegnek.

— Minek öltem volna meg — kez.Pe Uy 
kó, aki egyszerre bőbeszédű lelt 0
olyan ióravaló kínai volt Azt mendta. hogy

szJ
pé

áll

ite

kól

lel!



szívesen jön velünk az ezredparancsnokhoz a 
pénzéért. Igaz, hogy meghúztam a copfját... 
olyan hosszú volt.... az ember szeretné tud­
ni, h'-gyan áll meg a fején. A hom'okát borot­
válja. meg a feje búbját is s a copf mégis meg­
áll.

— Halljátok — szólt közbe hevesen Sidkih 
— azt mondom, nem bánom, hogyha börtönre 
ítélnek, abba belenyugszom. Legalább kial- 
liatom magamat.

__ Miért ítélnének börtönre? — kérdi Pety-
kó.

__ Hisz’ tudod, hogy a fölsőbbséggel nem
iehet okoskodni. Azt teszik, amit akarnak ... 
de az se baj. Meg kell mutatniok, hogy az erő- 
5,ebbek.

— Azt írja a feleségem, — Kurszk kor- 
mánvzóságból valók vagyunk, van egy mal­
munk. — hogy a malomkövek elkoptak, újakat 
kell venni.... De honnét szerezzek rávaló 
oénzt? Azután azt is írja, hogy a legkisebbik 
fiunk, isten icrtsa egészségben, meghalt. Be-, 
teges volt- Biztosan valami ló taposta agyon. 
De ami a börtönbüntetést illeti, hát bizony azt 
i legalázatosabban megköszönöm biró uram. 
i háború megkezdése óta tulajdonképen még 
egvszer sem aludtam ki magamat....

A haditörvényszék újra megkezdte a tár­
gyal ist.

A sátorban gyertyák égtek. A fiatal védő 
izgatott volt:

— Föl kell. hogv mentsék őket. Nincsen 
:anu ellenük. A meggyilkolt rokonai nem je­
lentkeztek.... A kínaiak nagyon is félénkek 
Semmi áron nem lehet rábírni okét, hogy a 
bíróság elé jöjjenek. De ennek a Cso-nak még 
a felesége is eltűnt.

Sidkih és Petykó egészen nyugodtak, csak 
még toprongyosabbnak látszanak, mint az­
előtt.

— Ha csak börtönről lesz szó. a legnagyobb 
örömmel — mormogja magában Sidkih.

A birák belépnek. Mindannyian fölállunk.
— Rendelet szerint.... Petykó és Sidkih. 

közlegények — hallatszik az értelmetlen mor- 
molásbók A kapitány és társai lehetetlenül kö­
zömbös arcot vágnak. Az államügyész az órá­
ra tekint: éhes. Az “alsós” barátjának arcáró- 
leri a gondolat: Oh ! ezek a bitangok, biztosan 
megkezdték nélkülem a játékot.... Hirtelen 
fölhangzik az Ítélet befejezése:

—-.... összes polgári jogaik elvesztésére s 
goi vő által való halálra Ítéltetnek....

— TTa csak börtönről van szó.... — mor­
mogja Sidkih. Petykó bután bámul, mintha 
semmit sem értett volna a dologból....

Néhánv nap múlva újra visszakerültem a 
harcvonalból. Belepek ugyanabba a sátorba, 
amelyben megint a biróság ül. Ugyanazokat 
az arcokat látom és Dubigát, a pálinkától és 
ópiumtól kábult kozákot. Azon a helyen ül, 
amelyen egy hét előtt Petykót és Sidkihet 
láttam.

— Te ölted meg Cso-t. a kinait?
— Dgv van. kapitány ur.
— Miért? >
— Részeg voltam.
— Vezessétek be a tanukat!
Néhánv kínai és Cső özvegye, akik az utóbbi 

tárgyalásról lekéstek, vonakodva belepnek. 
Nagy fáradtságba került, mire megtalálták 
öket. de még nehezebb arra birni, hogy a tár­
gyalásra eljöjjenek.

Körülnéznek, köszöntenek minden irányba 
és leülnek a földre-

Ráismernek a kozákra, aki náluk berúgott

I

A tárgyalást megszakítják, kimegyünk a 
szabad levegőre.

A kékesen csillogó éjszaka hiis levegője 
gyöngéden játszadoz velünk.

__Sidkihet és Petykót most már csak sza­
badon engedik? — kérdem a védőt.

— Hogyan érti ezt?
__Nos. ezt a Cso-t csak nem gyilkolták

meg kétszer?
— Természetesen.... csak egyszer.... de 

.... tudja.... Eh, hála istennek, holnap jön 
a parancs a harcvonalba való áthelyeztetésem- 
re. Sokkal jobb a japánokkal harcolni, mint.. .

— Nos, mit, mint?
— Hát.... Hiszen Petykót és Sidkihet

agy onlőtték....
— Mikor?
— Tegnapelőtt........

------o------

AZ “ÜDV HADSEREGÉINEK 
ERKÖLCSEI.

Az “Üdv hadserege” ellen indított pör folya­
mán a vád képviselője néhány kérdést intézett 
Du ff inhoz, a hadsereg főparancsnokához. A 
kérdések s az azokra adott feleletek a követke­
zők :

Ugvvéd: Volt ön valaha bebörtönözve?
Duffin: Igen. néhányszor voltam.
Ügvvéd: Erőszakos nemi közösülés miatt 

volt ön elitélve?
Duffin “generális”: Igen. Harmadmagam- 

mal.
Ügvvéd: Hol töltötte le büntetését?
Duffin: Lancaster, Pennsylvaniában.
Ügyvéd: Egy fiatal leányon elkövetett erő­

szak miatt ítéltetett ön el?
Duffin: Igén. Hárman követtük el az erő­

szakot

TILTAKOZÓ NÉPGYÜLÉS A MAGYAR- 
ORSZÁGI PLURÁLIS VÁLASZTÓI 

JOG BEHOZATALA ELLEN.
A new yorki magyar munkásegyletek 1908 

december 13-án szépen látogatott népgyulest 
tartottak a Labor Temple nagytermében- 

A gyűlés lefolyásáról röviden a kővetkező

ben számolunk be:
Délután lél négy órakor Basky Ferenc «.un- 

kástárs üdvözölte a megjelenteket s ajanlatara 
elnöknek Altman Vilmos, jegyzőknek Szusz- 
holz és Lelkovics L. munkástarsakat valasz-

tottak mc§v _ « < t-v
A napirend előtt a “Szabadság” Munkás Da­

lárda elénekelte a munkás himnuszt a hallga­
tóság nagy tetszése mellett. Azután a napi­
rend első előadója, Frankl L. munkastars egv 
órás beszédben fejtegette a magyarorszagi 
munkásság helyzetét. Beszédéből a kővetkező­
ket közöljük: ,

Magvarországi munkástestvereink évtizedes 
követelésükért, az általános, egyenlő es titkos 
választójogért folytatott küzdelme ma tető­
pontjához ért. Azon jogokat, melyeket minden 
civilizált állam demokrata polgársága valósí­
tott meg. Magyarországon kis- es nagy, 
polgárok reakciós szervezetei mellett ezt is a 
szervezett munkásságnak kell kivívni azért, 
hogy megkezdhesse szociális alkotásait az or­
szág összességének javára.

A magyarországi alkotmányos minisztérium 
— úgy mond — amely a miniszteri bársony­
székhez való eljutásra lépcsőnek használta az. 
ígéretében hivő polgárokat, ma még ezekne 
egy részét is kiakarja zárni a törvényhozás jo- 
o-ából, sőt azokat is, akik eddig ott voltak. To 
bes szavazójoggal akarja a munkásságot,- a 
minden oldalról kizsákmányolt munkások sza­
vazatát ellensúlyozni, ott. ahol az ő helyzeté­
ről beszélnek.

Sem Magyarország, sem más ország mun­
kássága el nem fogadhatja, hogy az ország 
politikai és gazdasági érdekeit azok irányítsak, 
akik a termelésben részt nem vesznek: a kapi­
talisták és a feudálisok-

A nemzeti kormány a munkásnép szerve­
zeteit föloszlatja: a szervezkedésnek lehető­
ségei elé gátakat gördít: jogaitól pluralitással 
akarja megfosztani és végül kivándorlástgátló 
törvényeket alkot, vagyis a népet nem hagyja 
sem élni, sem kivándorolni.

A “Szabadság” Munkás Dalárda énekelt is- 
mét, azután Boday F. munkástárs. a napirend 
második szónoka emelkedett szólásra.

Nem tüntető sétákkal s nem tiltakozó gyűlé­
sekkel kell szórakoztatni a népjogok elsikkasz­
tó;^ —- ugv mond. —- hanem minden lehető, 
eszközt meg kell ragadni, mert minden eszköz 
s minden eljárás is jogosult, megengedett és 
szocialisztikus a magyar kormány ily cudar 
elbánása után. Avagy, melyik szabadság és 
jogszerető ember Ítéli el az oroszországi sza­
badsághősöket. mikor a népnyuzóknak fegy­
verrel bizonyitják. hogy van még igazság. 
Oroszország pedig a nép kizsákmányolása te­
kintetében semmivel sincs hátrább mint Ma­
gyarország.

Ezek után a gyűlés egyhangúlag elfogadta 
a következő határozati javaslatot:

A jelenlegi magyarországi események élén­
ken igazolják azt. hogy a jelenleg uralmon levő 
koaliciós kormány minden tette és egész mű­
ködése Magyarország népére káros. Ezért a 
new vorki magyar munkások által, a Labor 
Temple helyiségében 1908 december 13-án ren­
dezett gyűlés megállapítja azt. hogy a koalici­
ós kormány eddigi működése népellenes: an­
nak minden egves részlete saját hatalmának 
biztosítása céljából történt. Megállapítja to­
vábbá a népgyülés azt. hogy a magyarországi 
koaliciós kormány a legnagyobb mértékben 
hűtlen lett elvállalt programmjához, mely sze­
rint első szigorú föladta lett volna törvénybe 
iktatni az általános, egyenlő, községenkinti. 
titkos választójogot, mely Magyarország mun­
kásságának évek óta legfőbb követelését ké­
pezi.

A koaliciós kormány ennek ellenére a plu­
rális.- nvilt választói tervezet keresztülvitelét 
akarja ráerőszakolni Magyarország munkás­
népére. amelv szerintünk kulturellenes és az 
elnyomott nép politikai rabságban tartását je­
lenti. Ezért a népgyülés résztvevői, tekintet 
nélkül pártállásukra, egyhangúlag kimondják 
azt. hogy megvetéssel és gyűlölettel eltelve 
utasítják vissza a koaliciós kormány minden 
eddigi népellenes merényletét és igy főleg a 
plurális, nvilt választójogi tervezetet is-

Egyben kimondja a gyűlés egyhangúlag azt. 
hogy minden erejével, szolidaritásának teljes 
egészével erkölcsi és anyagi tekintetben kész 
támogatni a magyarországi szociáhfemokrata 
pártot, amely egyedül küzd becsülettel és aka­
rattal az általános, egyenlő és titkos választó­
jogért.

A gvtilés este 6 órakor ért végett a “Szabad­
ság” Munkás Dalárda énekével.

PAPOK.

A szervezettlen munkás tudatosan vagy ön- 
tudatlanul a plutokrácia szekerét tolja és ellen­
sége saját osztályának.

*

Azok a munkások, akik kapitalista politikai 
pártokkal kötnek kompromisszumot, a jövő 
nyomorának útját kövezik.

Hej, de jámbor embernek látszik, amikor 
fekete szoknyájában lomposan végigmegy az 
utcán s nagy alázattal fogadja az emberek kö­
szöntését.

Ki hinné, hogy a fekete csuha alatt a leg­
feketébb lelkiismeret rejtőzködik; hogy sunyi, 
jámborságot színlelő pofája csak képmutatás?

Valahányszor egy ilyen borvirágos orrú je­
zsuita alakot látok, mindig eszembe jut Jézus­
nak ama mondása: “őrizkedjetek mindazok­
tól, kik bárányoknak bőrébe bújva jönnek hoz­
zátok, belül pedig ragadozó farkasok.” Senkire 
sem lehetne ezeket a szavakat jobban alkal­
mazni, mint a mi szeretett lelki atyáinkra. Is­
tennek nevében beszélnek a néphez, keresz­
tényi szeretetet prédikálnak s — megmarnak 
mindenkit. Isten szolgáinak nevezik magukat 
és rosszabbak a legfeketébbre festett ördögnél 
is. íme egy pár rövid példa:

Kezdjük mindjárt Kovács Kálmánnal. Ez az 
úri ember valamikor finánc, majd végrehajtó 
volt. Jelenleg mint mc keesporti plébános ter­
jeszti hívei között a keresztényi gyűlöletet.

Saját hívei s a legklerikálisabb újságok azt 
Írják róla. hogy: “... .nincs olyan tisztességes 
magyar ember Amerikában, akit istennek ezen 
szolgája meg ne mart volna.” Papatársait egy­
szerűen “vén disznók”-nak titulálja- Templo­
mát “Moving Picture Szinház”-zá alakította 
át, hol vasárnap délutánonként Adám-Éva ko­
rabeli képeket mutogat 25 cent belépő dij mel­
lett. Érdekes, hogy ugyanazon templomból 
pár héttel ezelőtt kiutasította egy katolikus 
egyletnek a zászlaját, amiért azt egy ünnepség 
alkalmával a református templomba bevitték. 
Miután a zászlót jó fizetésért újra fölszentelte, 
az általa szerkesztett sajttakarónak legutóbbi 
számában kijelenti, hogy: “a megalázott Bol- 
íogságos szűznek és a meggyalázott katolikus 
szent hitnek ezzel megadták a fényes elég­
tételt.”

Kovács Lajos a new yorki Szent István egy­
házközség tagjai közt terjeszti a felekezeti- és 
fajgyűlöletet. Hogy a népet jobban megpum- 
polhassa, egy Ízben kinevezte önmagát a római 
pápa és a magyar király rendkívüli követének. 
Legutóbb pedig két “báránykát” kiközösített 
az “egyedüli üdvözítő anyaszentegyházból”. 
mert azok oláh anyától születtek.

A “Bevándorló” szerkesztőjének állítása sze­
rint Kovács Lajos részére legmegfelelőbb hely 
.volna a gróf Károlyi disznócsordájában....

S ki ne ismerné Perényi Lacit? Hires nő- 
csábitó. Bizonyos dolgok miatt hirtelen “haza­
utazott”. Jelenleg az egri kislányoknak hit- és 
erkölcsoktatója. ... És Böhm Károlyt, Szepes- 
si Gyulát, Bleisz Ádámot, e fölszentelt papjait 
az urnák? Neveiket a legjobb katolikus sem 
tudja pirulás nélkül kiejteni. Itt van Ortinszky 
Sotér “magyar” püspök ur. Egy évi itt tartóz­
kodása alatt többet agyonvertek hivei közül az 
ő beleegyezésével, mint amennyi természetes 
halállal meghalt közölük.

A munkások pénzén épített görög katolikus 
templomot erőszakkal a saját nevére íratja s 
ahol ez másképen nem megy, ott egyszerűen 
agyonvereti azokat, kik ellenkezni mernek ve­
le- A new britaini templomban nem régen 15 
embernek a fejét verték be az oltárról lekap­
kodott feszületekkel és gyertya tartókkal, ami­
ért nem voltak hajlandók saját pénzükön épí­
tett templomukat odaajándékozni a püspök ur­
nák. ...

Hát Messerschmiedt Gézáról ki nem hallott 
még? Ez az ur a passaici magyarok lelkeit li- 
ferálja a menyországba vagy a pokolba, asze­
rint, ahogy fizetnek érte. Hogy hivatalát lelki- 
ismeretesen betölti, azt legjobban bizonyítja 
egv. a passaici templomban elmondott prédiká­
ciója, melyben többek közt ezeket mondta: 
“Passaicon egyetlen egy tisztességes, becsü­
letes magyar lány sincs, ezt én tudom legjob­
ban....”'

Hogy híveit jobban butíthassa, lapot is ad 
ki “Hajnal” név alatt, melyet minősíthetetlen 
bárgvuságokkal tölt meg.

De ne gondoljátok felebarátaim, hogv csak 
Amerikában vannak ily alakok, hogy itt ra­
kódott le a papok salakja. Nem hallottatok 
még Bubics Zsigmondról? Kassai püspök s a 
magyarországi katolikusok szemefénve volt. 
őt tartottak a legtudosabb és legszentebb életű 
magyar főpapnak mindaddig, mig ki nem de­
rült. hogy a tudományos és vallásos dolgoza­
tokat. melyeket mindenki az övének tartott, 
egv zsidó fiúval Íratta pénzért. Kitudódott az 
is. hogy a kassai püspökség több százezer ko­
ronára rugó évi jövedelmét mind színésznőkre 
költötte. Rengeteg adósságot csinált s amikor 
már sehol sem kapott pénzt, a templomból egv 
arany kis Jézus-szobrot' ajándékozott Szikora 
Anna színésznőnek, bizonyos nyomdafestéket 
nem tűrő dolgokért. S mikór mindez .kitudó­
dott, kollégái ráfogták, hogv bolond s bezárat­
ták egv elmegyógyitó intézetbe. Mintha bi­
zony ők jobbak volnának!

Párvy Sándor szintén egyike a legnevesebb 
magvarországi katolikus püspököknek. Most 
folyt le egy hetekig tartó tárgyalása a biróság 
előtt, melyben vagy féltucat asszony állt vele 
szemben és ugyancsak megtépték a szentéletii 
férfiúnak úgynevezett becsületét. De azért ő 
megmarad továbbra is az “erkölcsök” fő-főpré- 
dikátorának és abszolválja a jámbor töme­
get a “bűnök” alól.

Sztepanov Emil titeli plébánost most har­

minchat rendbeli váltóhamsifásért zárták bör- 
törtbe-

A bécsi Irgalmas-rendi barátok pedig zsidó 
templomba járnak és zsidó imádságokat mon­
danak, amiért egy öreg zsidó egy millió koro­
nát hagyott nekik végrendeletében.

így folytathatnám tovább egész a végtelen­
ségig. De minek folytassam? Ha lerajzoltunk 
egy tojást, megadtuk a formáját valamennyi­
nek. így van ez a papokkal is. Egy húron pen- 
dül valamennyi. H—g.

------o------

ÜGYLETI HÍREK

Mindazok, kik a Népszava naptárt megren­
delték és még ezideig meg nem kapták, legye­
nek türelemmel néhány napig, mig megérkez­
nek hazulról. Könyvkereskedő.

Az első osztályban a november 21-én meg­
kezdett vita folyó hó 26, án, szombaton este 
folytatódik. Basky F., titkár.

A New Yorki Szoc. Műnk. Szerv. II. osztálya 
f. hó 26-án, szombaton este 8 órakor tartja 
rendes képző ülését, melyre tömeges megjele­
nést kér a Vezetőség.

Mindazok, kik a folyó hó 19-én tartott mu­
latságra jegyeket kivittek eladás végett, föl­
kérjük, hogy legkésőbb f- hó 26-ig leszámolni 
szíveskedjenek.
A M. B. Sz. I. o. és szövetségünk II. o.-nak

Vigalmi-bizottsága.

MULATSÁGOK.

REGENT.
RASZKOLNYIKOV

(BŰN ÉS BÜNHÖDÉS.)
Irta: DOSZTOJEVSZKIJ M. TÓDOR.

(Folytatás) (13)
— Pavlovna Praszkovja a rendőrségnél akart 

ellened panaszt emelni, — mondá.
Raszkolnyikov grimászt vágott.
— A rendőrségnél? aztán mit akart?
— Nem fizeted a bért s mégsem költözöl ki. 

Tudhatod, hogy mit akar.
— Az ördögbe is, csak ez volna még a hijja! 

— morgott magában s fogait összecsikoritotta; 
nem, erre most egyáltalán nincs szükségem.

— Ostoba liba i — tette hozzá fenhangon. — 
Még ma elmegyek hozzá s beszélek vele.

— Ostoba, az meglehet, éppen olyan ostoba, 
mint én, de te bölcs, úgy fekszel itt, mint egy 
zsák s nem lehet észrevenni, hogy ebből vala­
mi okos dolog jönne ki. Régebben, — amint 
mondtad — gyerekenek leckét adtál, miért nem 
csinálsz mostan semmit?

— Csinálok én valamit, — dörmögött Rasz­
kolnyikov nyersen és kedvetlenül.

— Mit csinálsz?
— Dolgozom.
— Mit dolgozol?
— Gondolkozom.... felelt komolyan.
Násztászja majd megrepedt nevettében. 

Egyike volt azoknak, akiket nagyon könnyű 
nevetésre birni; nevetését alig lehetett hallani, 
de egész teste úgy táncolt-rengett bele, hogy 
végül csaknem rosszul érezte magát.

— Sok pénzt gondoltál már ki magadnak? 
i— kérdé végre, némileg magához térve.

— Ha az embernek nincs csizmája, nem ad-
‘ hat leckéket: egyébiránt köpök én az egészre. 

A Peoria-i Magyar Szocialista Munkás Szer-j — Ne köpj a kútba * 
vezet (XXVII. osztály) megánhelyiségében, ] —- A gyerekekért rézpénzzel fizetnek. Mit
este 7 órakor 1 kezdhet el az ember kopejkákkal — folytatta

KEDÉLYES ESTÉLYT hanyagul, mintha saját gondolataira felelgetne
tart. meg.

Ah, neked talán az a kívánságod, hogy egy- 
A Mc. Keesporti Szocialista Munkás Szer--szerre egész kapitálisod legyen, 

vezet folyó hó 27-én, vasárnap este, magán- — Igen egész kapitális egyszerre. felelt 
helyiségében (149 2nd St.)

KEDÉLYES ESTÉLYT
rendez.

Színre kerül: Apró félreértések- Vígjáték egy 
fölvonásben.

Belépti dij 15c. Kezdete este 8 órakor.

A Munkás Btegsegélyző Szövetség XXII-ik 
osztálya (Manayunk, Pa.) saját péztára javára 
f. évi december hó 31-én, Szilvester estén a 
Wood-féle Hall-ban (44 Main St.) a Phila­
delphiai Munkás Dalárda közreműködésével 

NAGY BÁLT
rendez, amelyre úgy a manayunki, mint a kör­
nyéki magyarságot ez utón hívja meg a

Rendezőség.

A Pittsburg és Környéki Szocialista Munkás
Szervezet 1908 december 31-én, a Miller Hall­
ban (Electric Ave.) művészies műsorral egy­
bekötött

SYLVESTER ESTÉLYT
rendez.

Belépti dij férfiaknak 50c. Kezdete hét és fél 
órakor.

rövid szünet után. szilárd hangon.
— No. csak ne tüzeskedjél. mert még meg­

ijed az ember. Hozzak zsemlyét?
— Oh. most jut eszembe! Tegnap, mialatt 

te nem voltál itthon, egy levelet hoztak a szá­
modra.

— Levelet? nekem? kitől?
— Hogv kitől, azt nem tudom. A postaki- 

hordónak három kopejkát fizettem: megadod?
— De add hát ide azt a levelet az istenre 

kérlek, add hát ide! — kiáltott Raszkolnyikov 
egészen fölindulva; — oh. uram, istenem!

A levél megjött: csakugyan anyjától, az r—i 
kormánvzóságból jött Raszkolnyikov el is sá­
padt, mikor a levelet átvette. Már rég nem ka­
pott semmiféle értesitést. most azonban vala­
mi más szorította össze hirtelen szivét.

— Násztászja. az isten szerelméért, menj ki 
most: itt van a három kopejkád, csak takarod­
jál azonnal.

A levél reszketett kezében, nem akarta a 
cseléd jelenlétében fölbontani, egvedül akart 
maradni ezzel a levéllel. Amint Násztászja ki­
ment. a levelet ajkaihoz vitte és megcsókolta: 
azután még sokáig szeretetteljes tekintettel 
nézte a cimiratot. anyjának ezt az annyira is­
mert kedves, finom, dőlt kézírását, azét az 
anváét. aki őt régen Írni és olvasni megtanítot­
ta. Tétovázott, csaknem ugv tetszett, mintha 
valamitől félne. Végre fölnvitotta a levelet: 
nagv, vastag, két lat nehéz irás volt: két nagy 
levél-iv volt finom írással tele irva.

“Kedves Rogvám! — irta anyja. — már két 
hónapja, hogy utoljára levélbelileg elbeszélget­
tem veled: azalatt én sokat szenvedtem s nem 
egy éiiel nem bírtam behunyni a szememet a 
gondolkozások miatt. Hanem te engemet nem 
fogsz elitélni nem készakarattal történt hosszú 
hallgatásomért. Tudod mennvire szeretlek: 
csak te vagv a mienk: az envém és Dunváe: 
te vagy a mi mindenünk, reménységünk, bizo- 
dalmunk. Mit állottam ki. mikor megtudtam, 
hogy te már néhánv hónap óta ott hagvtad az 
egyetemet, mert nem volt miből élnéd, leckéid 
s egvéb kereset forrásaid megszűntek.”

“Hogv is tudtam volna raitad segiten? évi 
százhuz dollár nvugdiiambó'? A tizenöt rubelt, 
amelyet négv hónannal ezelőtt küldtem neked, 
mint magad is tudod, e nvugdij számláiara 
Vahrusin Tvanovics Vaszilij itteni kereskedő­
től kölcsönöztem, ö jó ember s apáddal in ba­
rátságban volt. De miután átruháztam rá a lö- 
got. hogv nvugdiiamat ő vehesse föl. várnom 

Szövetségünk XIV. osztálya (Buffalo, N. Y.) pcnett. mig adósságom letörjesztődött és ez 
1908 december 25-én, pénteken este, a Zámbori- csap most történt meg. ugv hogv az e"és% idő

Szövetségünk III-ik osztálya és a Munkás 
Betegsegélvző Szövetség XXXII-ik osztálya 
1908 december 26-án, szombaton, saját helyi­
ségükben (5 Boerum St.) tánccal egybekötött

KEDÉLYES ESTÉLYT
rendez.

Belépti dij 25c. Kezdete este 8 órakor. Ki­
tűnő zene.

A Chicagói Szocialista Munkás Szervezet 
T-ső osztálya 1908 december 26-án, szombaton 
a Park Casino-ban (California Ave. és Divi­
sion St. sarkán) nagy

KARÁCSONYI MULATSÁGOT
rendez.

Belépti dij 25c. Kezdete délután 3 órakor.

A Cincinnati S. L. P. magyar osztálya 1908 
december 31-én, a Cosmopolitan Hall-ban 
(1313 Vine St.) táccal egybekötött

SZINELŐADÁST
rendez.

A tiszta jövedelem a párt és a könyvtár ja­
vára forditíatik.

féle teremben, (Niagara St. 1995. sz.) a Nép­
akarat javára szinielőadásal egybekötött

TÁNCMULATSÁGOT
rendeznek.

Belépti dij 25c. Kezdete este 8 őrkor.

alatt semmit sem küldhettem neked De most 
hál’ istennek, azt hiszem megint küldhetek ne­
ked valamit, sőt azt mondhatiuk. hogv a sze­
rencse mosolyog most ránk. amint mindjárt 
elmondom- Legelébb is tudd mem kedves Ro­
gvám. hogv nővéred már másfél hónán óta 

A Clevelandi Szocialista Munkás Szervezet megint itthon van s hogv ezután nem is fo- 
1908 december 25-én, karácsony este a Sanger gunk e gymastol elválni. Hál istennek, szén- 
Hall-ban. 1940 W. 28th St. (volt Ohlsens Hall)
szinelöadással egybekötött nagv

TÁNCMULATSÁGOT
rendez.

Belépti dij 25c. Kezdete délután 4 órakor.

*) “Ne köoi a kútba, mert ugv lehet, hogy 
neked is innod kell belőle.” — orosz közmon­
dás.

(Folytatjuk.)
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SZERKESZTŐI ÜZENET.
N. B. Chester- Az indicator oly készülék, 

melynek segélyével a motor munkahengerében 
kifejtett munkamennyisége határozandó meg. 
Az indicator a gőzgép dugójának egyik ol­
dalán végbemenő gőzfeszültségi változásokat 
egy folytonos vonal alakjában kicsiben fölraj­
zolja és pedig a dugójárás egész hosszára vo­
natkoztatva, úgy hogy ide-oda menet egy zárt 
kerületű ábrát ad, melynek területe arányos a 
gőz kifejtett munkájával. A képződő ábrát 
índicator-diagrammnak hívják.

LAPUNK MEGBÍZOTTAL
Akron, O. Huszer F. 197 So. Main St.
Allegheny, Pa. J. Ebenschweller, 607 Chesnut st. 

Pittsburg, Pa.
Brooklyn, N. Y. J. Havasy, 32 Staggs St. 
Bridgeport, Conn. C. Wellner, 53 Cherry St. 
Berwick, Pa. E. Kőműves, 1210 2nd St.
Buffalo, N. Y. Sztarna P., 1884 Niagara St. 
Barberton, O. Botos Imre, 248 Mulberry St. 
Cleveland. O. S. K. Horváth, 3536 W. 66th St. 
Cincinnati. O. John Juhász, 2011 Central Ave. 
Chicago, III. L. Nagy, 1230 So. 41st ,CouIÍ- 

Columbus, O. Jergasits J. 427 E. Engler bt. 
Divernon, 111. Janka István.
Erie. Pa. Tóháti Béla, 548 W. 19th St. 
Elizabethport, N. J. Oppmann M. 518 bt-
Hartford, Conn. M. Schulteisz, 52 Grand St.
Irwin, Pa. Jancsár J., Box 401- 
Lynn és Boston. Czapp István, 23 Colins bt. 
Lansing. Mich. A. Neumann, 927 Division St. 
Milwaukee, Wis. Marák J., 1344 National Ave.
Me Keesport, J. Papp, P. O. B. 290.
Newark, N. J. Gazdag J.. 298 Candem Street.
Newark, O. Turuc Pál. -
North Tonavanda. N. J. Mayer, 229 Fredenka St. 
New Brunswick. J. Kováts, M Somersett St.
New York, N. Y. Szerkesztőseg es kiadóhivatal, 

Cl6 E. 6th Street. _ , , _
New York N. Y. Hercegh L. 342 E. 65th St.
New York". N. Y. Salamon M„ 523 E. 78th St 
Oakland és vidéke, Cal. Almássy F., 9th & Was­

hington St.
Oakland, Call. Kellenr E„ 806 Washington St. 
Passaic. N. J. Bujáky János, 14 Grand St., Garfield. 
Philadelphia. Pa. L. Parker. 953 N. Marshall St. 
Peoria. Ill. Takács S., 625 Fishgate St.
E Pittsbur" Pa. K. Slipek 612 Sycamore St. 
Schenectady, N. Y. Gy. Wukitsch, 829 Albany St. 
St. Louis, Mo. Kish Gergely, 162 Miller St.
St. Louis. J. Fábry, 2403 N. 9th St.
San Francisco. Cal. F. Dobrodenka. 1363 Minna St. 
Springfield. Ill. Szívós J., 613 N. 11th St.
Ezeken kívül az egyes szervezetek áltál megválasz­

tott sajtó-bizottsági tagok fel vannak hatalmazva elő 
fizetést felvenni és azt nyugtain-

I. Friedman, M. Kovács, K. Rottertnel, Pitts­
burg. $1.00. Ö- Totzer, J. Fodor, J. Megáll, J. 
Zme.-k, A. Szűcs, A. Harris, M. Kudry, M. Ter- 
nay, A. Nagy, J. Somogyi, L. Tamton, J. Lulay 
T. Kanichar, 50c. S. Pongrátz, J. Fűrész, Ch. 
Nagy, Philadelphia. $1.00. Gy. Kirilla, J. Lasz- 
lovszky, Id. M. Molnár, Chicago. $1.00. J. Hol­
stein, 50c- P. Hajdú, J. Hankócy, New Bruns­
wick. $1.00. J. Polonkai, F. Makos, Newark, O. 
$1.00. A. Richter, Peoria. $2.00- M. Batta, El­
dorado. $1.00. G. Waszko, Shelter Island, 50c.
J. Tóth, J- Utisz, Irwin. J. Orbán, Baltimore.

Folytatólagos előfizetők.

2.00. A. Tomory, Chicago.
$1.00. P. Frajt, Lester. J. Koffer, B. Ruhig, 

Chicago- L. Szatmáry, Gy. Kucsma, A. Geren­
csér, New Brunswick. I. Szereményi, Newark, 
N. J. D. Bozzay, Perth Amboy. S. Tomko,

Brooklyn. G. Viszokay, Pittsburg. J. Nagy, 
Milwaukee-

60c. S. Marossy, Hungary.
50c. J. Hegyi, Grand River. I. Marossy, Pitts 

burg. S. Weisz, Philadelphia. J. Papp, J- Gencsi 
L. Kriszter, Me Keesport, I. Mayer, G. Jan- 
kulow, A. Jankulow, I. Szűcs, Elizabethporth. 
A. Kónya, St- Louis. J. Szekeres, Granite City. 
Gy. Varró, J. Roth, Baltimore. J. Rubi, I. 
Fuchs, Newark, N. J.

15c. V. Müller, Elizabethport.

Fölülfizetés:

Milwaukee-i, XXII- osztály $25.00. St. Louisi 
női osztály $10.00. Pittsburgi, VIII. oszt. $1.65. 
Bohman 50c.

Pártadó:

XII. osztály.

I. N. Y. M. Ifjúsági Kör tánciskolája.

- ÁRPÁD HALL
431 E. 6th St New York. 

Angol-magyar iskola kétszer hetenkint, ,, 
hétfőn és csütörtökön a

LIBERTY HALL-ban
49 Mercer St Newark, N. J. 

Mindkét helyiségben kifogástalan magyar,
:: konyha. Alkalmas termek bálok, lakodal-.

mák és egyleti gyűlésekre.
11 Bel- és külföldi lapok. Budapesti Népszava;
< • Az öntudatos munkások találkozó helye.;
I i Pool és billiárd. A. Orawetz, tulajdonos.; 
[mm rí 111 **************i»i'i'******

HIRDETÉSEK. ..........................
(E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a szerkesztőseg es a kiadóhivatal.)

NE SZENVEDJENEK 
KÖSZVÉNYBEN.4a

Dörzsöljék a fájdalmas, megdagadt helyeket
Dr. RICHTER-féle

Mir Pal« Eutin
rel és el lesznek ragadtatva a jóltevő csillapítás 
tói, melyet ez szerez. Egy pap bizonyítványa, 
Rev. H. W. Freytag, Hammel, Ill. Írja:

Én úgy kiilfödön, mint itten, már busz év óta 
kitűnő eredménynyel használtam az ön hatá­
sos “Anchor Pain Expeller”-jét csuz, kösz- 
vény, meghűlés, hátfájás és hasonló bajok el­
len. Nem szeretnék e nélkül lenni.

Minden üveg védjegyünkkel, a horgonynyal van 
ellátva.

Minden gyógyszertárban 25 és 50 cent.
F. AD. RICHTER & CO.

215 PEARL STREET NEW YORK.

A “Népakarat" könyvkereskedése a következő mü­
veket tartja raktáron:

a) Tudományos müvek és agitációs iratok.
BebeP A nő és a szocializmus, kötve ....... 100
Bolgár Elek: Célok és Eszközök, füzetenként 0.10
Büchner: Erő és anyag, fűzve ............................ °-35
Büchner: Erő és anyag, kötve ............................ °-5°
Büchner: Isten-fogalom, kötve ........................... °-40
Darvin: A fajok eredete, fűzve ......................... °-55
Darvin: A fajok eredete, kötve .........................  °-7°
Darvin: Az ember származása, fűzve ............. 0.75
Darvin: Az ember származása, kötve ............. 0.90
De Leon: A szakszervezetek égető kérdése, f. 0.05
De Leon: Mit jelent a sztrájk? fűzve .......... •• 0.05
Doktor: Hogvan lett az ember?.......................... 0.10
Dodel: Mózes-e vagy Darvin? fűzve..................  0-25
Ugyanaz, kötve ......................................................... °-4°
Faber: Keresztény szocializmus, fűzve .......... 0.35
Faber: Keresztény szocializmus, kötve ............ 0.55
Garami: Hazafiság és nemzetköziség, fűzve ... 0.03
Jaures és Lafargue vitája: A társadalom fejlő­

désének törvényei ............................................y OI5
Jászi Oszkár: Beszélgetések a szocializmusról o.03
Jászi Oszkár: Mi a szociológia .......................... 0.20
Kautski: Marx gazdasági tanai, fűzve.............. 0.75
Kautsky: Marx gazdasági tanai, kötve ............ 0.90
Kunfi Zsigmond: Népoktatásunk bűnei .......... 0.20
Lafargue: A tőke vallása, fűzve........................ 0.10
Lafargue: A tulajdon fejlődése ........................... 0.15
Dr. Mengen Néppolitika —................................. °-20
Madzsar: Az ember származása ........................ 0.20
Nenwenkins: A zsarnokság pyramisa ............ 0.05
Renan: Az apostolok, fűzve ................................. 0.20
Renan: Az apostolok, kötve ..............................  °-35
Spencer Herbert: Hogyan lett a vallás?.........  0.10
Szende Pál: A magyar adórendszer ígazsag-

talanságai ..................................................... 0 20
Vancák: Gyakorlati szónoklattan, fűzve ........ 0.35
Vancák: Gyakorlati szónoklattan, kötve..........  0.55
Voltaire: Bou’ainvilliers gróf ebédje ................  0.10

b) Szépirodalmi müvek.
Csizmadia Sándor: Proletárok verseskönyve

fűzve ........................................................................ 0-I5
Csizmadia: Hajnalban, fűzve ............................. 0.75
Csizmadia Sándor: Hajnalban, kötve .............. 0.90
Csizmadia: Munkásemberek, fűzve ................... 0.55
Csizmadia Sándor: Munkásemberek, kötve .. 0.70
Csizmadia: Fogházi levelek, fűzve ..................... 0.35
Csizmadia Sándor: Fogházi levelek, kötve ... 0.55
Gyagyovszky Emil: Az utca, kötve ..................  0-55
Naszódi Zsigmond: Dósa népe, kötve ............... 0.55
Petőfi költeményei, kötve ..................................... °-6o
Velszi Bárd: Ború. Költemények, kötve ........ 0.55
Zola: Az igazság I. II. kötet, kötve..................  1.00

c) Egyebek.
A csukások, fűzve ...................................................  °-°3
A “Magyar Könyvtár" kiadványai, füzetenkint 0.15
Az I. W. W. zománcozott jelvénye .................. 0.35
1. W. W. magyar alapszabály, fűzve..................  0.05
Jönnek a szocialisták, 100 darab ........................... 0.50
Népakarat, 1907. évfolyam, kötve ....................... 2.50
Népakarat-Naptár 1908. évre, szállítással .... 0.30
Marx Károly mellkép ........................................... 0-30
S. L. P. párt jel vény ............................................... °-°5
S. L. P. pártjelvény, 25 drb. vételnél ................ 0.04

Monologok: (áruk darabonként 10 cent.) 
Kaszinóbál Pécsfalván. A vis-á-vis. Éva busulásra 
adja magát. Színház után. A jóslat. Egyetlen szó 
miatt. A nagyon csinos leány. Menyasszony. A 
rosszul nevelt leány. Desperet ur. A kis kiváncsi. 
A primadonna előszobájában. A közelgő nyár. A 
pesti kislány falun. Az első szerelmes levél. A füg 
göny. A kékharisnyás. Clári contra Cián. Csipke 
rózsa. A statisztika ádozata. Nehéz feladat. A fürdő 
vendég. Hamvazó szerda. A komikus Filipó. Bakfis 

álmok.

17 Halálos vasul! óra.

KÉRJEN ÁRJEGYZÉKET 
mmdennriiiü 1 

) zai hangszerek 1 ő' 

kólák és iskolákról, olvnuv 
'«ön vekről, p’pákiól. él- ;ei
j a ö-sres népszínművekről

fí!V Hőn 2 ocnt-n b -I veget.

tó. Poíomy
328 £. 78ÍÍI St. New York

ZaeHZlR ©TT©
NAGYBANI BOR-, SÖR- ÉS PÁLINKA 

KERESKEDÉSE.
1434 Germantown Ave. Philadelphia, Pa.
Amint a magyar konyha, úgy a magyar ital 
való a magyarnak. Kaphatók magyar borok, 
törköly, szilvórium, Roth’s Extra sör. Rende­

lésre házhoz szállítva.
A magyar szervezett munkások barátja.

Telephone 1027 Orchard.

Dl, BIEBER E. LAJOS1 
magyar fogorvos

383 E. 8th Street
Ave C és D között New York

Mrs. KLEIN
magyar kávéház és étterem
257 Springfield Äve. Newark.

Wachsman
egyedüli és ereded magyar

női és férfi-divat; 
áruháza *

86 Avenue A
NEW YORK.

(azö-ik és 6 ik utcák között) .
Olcsó szabott arak!
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1 Beldegreen
^ Budapest, ; ;

fényképész : 
32 Avenue C
3-ik u.sarok,New York; 
Ízléses és jól kiriolgozntt képek

4- dohártól feljebb: t
A munkáért jótállók T

Nyitva vasét, és ünnep napon is. ^

Friedman József 
férfi- és nöí-szabó üzlete

610 N. 2nd St

Finom ruhák készen

Philadelphia, Pa.

es megrendelésre.
Klub tagok részére ruhákat készít jutányos 

áron $15.00-tól feljebb.

1.75 Férfiaknak és nőknek megfelelő 
nagyságban, aranytöméssel, gyö­
nyörű kivitelben, pontos időmu­
tató. Vasutasok részére nélkülöz­
hetetlen. 20 évi jótállás. Külön­
leges ajánlat: Az órát elküldjük 
bárki részére $5-75 utánvétellel s 

1 aki igényeinek nem felel meg, az 
j ne fizessen érte semmit. Szép 
aranyozott óraláncot adunk in­
gyen minden órához. Excelsior 
Watch Company, 804 Athenaeum 

Bouilding, Chicago, Illinois.

^ Tartós és puha bórbol kr- un r-z.ep «

Divatos Cipők
olcsó árban kaphatók a

„UNION SHOE CO/'-ná:
Ave B. cor. 4th sí. NEW 5 ORK.

L>r.

iLl.Ll

Mrs, J. HOFFMANN,
MAGYAR .* 

VIRÁGÜZLETE
971 SECOND AVE.

51. és 52. utca között N. Y.

Goiaman
egyedüli

HAZAI MAGVAK ORVOS 
volt csász. é- kit- kiiiunanrvos.

406 Grand St., Pittsburg, Pa. Közel a Courthoz 
Telephon P. iV a. Main 888.

Gyógyít mindenféle gyógyítható betegségeket Titkos női- été 
férfi btegségeket gyormui és biztosan a legszigorúbb Uloklariái 
mellett.' Kern csinál humbugot, nem h idd orvosságot v tán vél 
tel mellett <nélkül, hogy azt kérnék tőle. Nem hirdet dt« 
arcképeket e* hamis bizonyítványokul Minden betegségük», 
ben bizalom mai forduljanak, dr. ,S. Ooldtnan-hoz. irodaárak$ 
Napon ta reggel 9 tol este 6-ig. Vasárnap reggel 9-től: 12-igj

NYUGTÁZÁSOK.
December 13-tól 19-ig befolyt előfizetések: 

Uj előfizetések:..

$1.00. M. Pecsnyácz, A. Magyar, City. $2.00. 
J. Felföldy, $1.00- C. Steinberger, J. Schwartz, 
F. Szawák, E. Székely, J. Krausz, G. Kocsis, 
50c. J. Fecso, Rankin. $1.00. Z- Brünner,, 50c.

Empire Opera House
ETTEREM, K AYr.HAZ bS BOROZO

552—I Second St., Passaic, N. J.
Három nagy terem szinielöadások, bálok, 
lakodalmak és gyűlésekre. Valódi magyar 
konyha. Hamisítatlan óhazai borok pohár 

ó s ga.lou számra. Illatos szivarok. Tiszta 
szobák és ízletes étkek a nap bármely órá­
jában. Nyitva éjjel és nappal. Vidékiek 
mindennemű utbaigazitast kaphatnak.

Fi-z’eh'ttel Molitorisz József

BATHO ISTVÁN
:xnf: BORBÉLY- És fodrászterem

544 E. 6íh Street, New York,
Phone Humboldt 3325

MAGYAR MÉSZÁRSZÉK ÉS FÜSZER- 
ÜZLET.

HENRY & LEBOVITS
friss füstölthus és mindennemű fűszerek 

kereskedése
30 N. Lincoln St. Chicago, 111.

Hazai paprika, sáfrán és mindenféle házicikk 
kapható a legolcsóbb árban.

** 
H§

TAUB VILMOS j
_____ magyar órás és ékszerész.'

Mindennemű hazai órák 
és aranynemük javítását! tjüj
1Ä1 fii lóc mollut t olwíllnlio f

kavéhaza és etterme
567 N 5th St.

Philadelphia, Pa.

Cor. Green and 5th Street.

Magyarajka szocialisták kedvenc 
találkozó helye.

Elvállal míndernemü nuilat- 
sási dekorációk, lakodalmi 
csokrok és temetkezési mun­
kák elkészítését. — Menny- 
asszony i koszorúk nagy vá 
lasztékban. Vidéki megren" 
delés pontosan eszközöltetik', 

Koszoruszallagok rendelésre készíttetnek.

Péter Lajos
..Rákóczi HalP’-hoz cziinzett 
Vendéglő, Kávéház és Étterme.

— — 4-ik uteza 197, New York------
AJÁNLJA

KITŰNŐ MAGYAR KONYHÁJÁT.
Kitüeö italok. Kitűnő italok.
Alkalmas helyiség mulatságok, lakadalom 

va gy hasonló ünnepélyre.
A New Yorki Mae-varajtu Szorvfalisták kedvelt 
gyülekezési helye. Különféle munkás-lapok az elv­

társak rendelkezésére állanak.

FINTA MIH. ILY,
BORBÉLY ÉS '’ODRA:,,

5tf> E. éth Street, • Gew York.

JÓZSEF KÁROLY

MAGYAR PÉK
615 So. 2nd St. St. Louis, Mo.

Megrendeléseket házhoz szállítok. Hajó- és 
vasútjegyeket eladok, valamint pénzt süldők 
minden irányban .

RIZSÁK JANOS
közjegyző, pénzszállító és váltó-intézet*

aic, >1 I í 1

JAKOBY MIKSA orvostanhallgató

f Angol Magyar iskoláiban
238 E.6th St. és 1528 Second Ave. (79th St.) j FöüLt 1» Second sí*.* Pa«’
Kitűnő oktatást nyerhet az angol nyelvben.
Up-town-i iskolám november I7-én nyílik meg 
személyes vezetésem alatt. Jelentkezni lehet 

238 E. 6th St.-i iskolámban.
Előadások este 8-tól 10-ig. Havi dij $2.50 

Bővebb felvilágosítás kívánatra.

jótállás mellett elvállalja, 
Készletben tart hazai és 
amerikai órákat, ékszere­
ket és egyleti jelvényeket. 
A New Yorki szociális!ák* 
kedvelt embere. Vidéki’ 
megrendeléseket, javitáso-í 
kát pontosan telj tekJ 
Szolid árak.

31 Ave. B, Near 3rd St. Nem 
Mindennemű LiATSZEREK raktáron
Nagy képes ár jegvzék úgy vidékre, mint helyben ingyen 

megküldetik

Elsőrendű magyar zenekar Phone 3713
Bálokra, lakodalmakra és egyéb mulatságokra al­

kalmas termek bérbeadandók.
MINDEN ESTE HANGVERSENY

PARK 6ASIN©
Lipman J., tulajdonos 

KÁVÉHÁZ ÉS ÉTTEREM 
606—610 California Ave. Chicago, Ill.
a-Division St. északkeleti sarkán, a Humboldt Park­

kal szemben.
Belföldi s importált magyar borok, likőr és szivarok.

Elegáns kávéház.

Katolín János
FÉNYKÉPÉSZ

3616 N.Broadway. St.Louis
Képek felvétele BÁRMILY 

időben reggel 8 órától este 8-ig 
rendeléseknél KÉSŐBB is. Na- 
gvobbitások, gombképek és 
képrámák kaphatók. Kis jegy­
képek 28 drb. 25.
Kérem a magyarok pártfogását.

Eladok hajó-jegyeket minden vonalra 
jutányos árban.

Ügyes magyar szülésznő
•Tergler Paula Budapesten az egyetemen vizsgázott és a 
budapesti klinikán főbába volt, sok évi gyakorlat után 
tanácsot és segélyt nyújt mindenben. 546 Washington 
Boulevard, Pauline St. sarkán, Chicago, 111. Telefon
West 1394

45 (0
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HAJÓ VAGY VASÚTI JEGYET VÁSÁROLNI AZ ÖSSZES 
VONALAKRA-PÉNZT KÜLDENI VAGY KÖZJEGYZŐI DOLGOK , 
GYORS EUNTEZÍSÉRE A LEGJOBB ÉS A LEGTÁNACSOSABB fORDUlNll

DEUTSCHERE
írjon árjegyzékért. bankárokhoz * i
319. E. HOUSTONÉT. NFWTnOK
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PÉNZT a legolcsóbban és lehető les 
gyorsabban küld az ó-hazába. Pénz be­
téteket bármely hazai bankba kamato­
zás végett elhelyezek és a betéti köny­
vet rövid időn belül kihozato*. — 
Nemkülönben az ó-hazában, árviszék 
nél. takarékpénztárnál, vagy magáno­
soknál elhelyezett összegeket, buda­
pesti irodám utján díjtalanul kihozatom, 
csupán a szükségiendö meghatalmazás 
hitelesítéséért számítok csekély dijjat 

# HAJÓJEGYEKET Európába és Eb* 
répából Amerikába a legjobb hajókra 
adok el. az utasokat személyesen kísé­
rem el a hajókhoz.

CSOMAGOKAT az ó-hazából kiho­
zatok vagy oda szállíttatok.

OKIRATOK szakszerűen, a törvé­
nyeknek megfclelóleg állíttatnak ki és konzulátusilae hi telel­
tetnek. Jogi, hagyatéki, katonai, telekkönyvi, nemkülönben ha­
zai sommás perekben és bármely más ügyvédi dolgokban eljá­
rok. Minden ügyben, úgy mint eddig, ezentúl is a legnagyobb 
pontosságot Ígérem.

TTTR A IGAZÍTÁSSAL, tanácscsal _
GYEN készséggel és szívesen szolgálok.

Magyarországi iroda: Budapest, IV. Sütő-utca 6 sz 
Fiók irodák: So. Betlehem Pa., saját ház, Alpha, N. J. 

Wharton, N J., — Franklin Furnace. N. J.

és felvilágosítássá) IW

Erdélyi Vendéglő
263 9th St. cor. Clementine. San Francisco, Call 

Friss Ízletes magyar ételek és italok.
Az elvtársak kedvelt találkozó helye. 

Pool és billiárd asztalok.

Telephone 4537 J. Newark, NJ,

TULY
budapesti fényképész

4 West Street.
Newark, N. J.

Legfinomabb kivitelű 
fényképek tisztán kidolgozva, jótállás mellett. 
Úgyszintén fölvételek házon kívül is eszközöl 

tetnek. Nyitva vasár- és ünnepnapokon is.

Legkedveltebb és legnépszerűbb

ROTH SAMUEL
gyógyszertára a Megváltnlioz

125 Ave. A, cor. 8th St., New York,

általában a szép arcnak szépségét föntartani (’réme 
40c. szappan 35c. por 65c. összesen #1.35

Ha vérszegény ha szédül a feje, ha gyönge,ha nincs 
étvágya, ha ideges, akkor csakis a Róth féle Chin : va-l 
sasboit használja, melynek ára 75c. 3 üveg 2 dollár. 
Magyar 'rszágból most érkeztek 11 következők: A cads 
Diana. Marsit és Erzsébet ('rémek és szappanok. Nagy 
Euvedi Pr. Gross, Dr. Shihulszky kenőcsök és szsp- 
pan ok, Juno paszta, Speick szappan. Diana és lllaia 
oor, Kaladont. Esrri viz. Indaszesz, Elsa fluid. Forti- 
felé sebtanasz Pserhofer és Kárpáti pilillák és száarta- 
lan más szerek.

I Tessék árjegyzékért Írni.
Megrendeléseknél tessék a pénzt előre beküldeni.

Bevándorlók figyelmébe *£nIja csiD°san berendeze,t
ROSTÁSSY REZSŐ
a „Népakarat“ szerkesztőségével szemben.

tisztás jutányos áru SZOBÁIT

513 E 6th St.
NEW YORK.

Az elvtársaknak Magyar országból érkező leveleire 
díjmentesen adok felvilágosítást, és kívánatra a hajó­

nál megvárom őket.
Éttermem és Kávéházam

a magyarnye'vu öntudatos munkások kedvelt találkozóhelye 
ízletes friss étkek. — Hazai billiard asztalok-

Bei és külföldi partiapok. Feltétlen inegbizlietosá?'
Felkérjük olvasóinkat, hogy szükségleteiket hirdetőinknél szerezzék be s a vásárlás alkal­

mával hivatkozzanak a NÉPAKARAT-ra.

Kés


